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amzedék váltás 
iet delelője felé közeledő vagy azom 
emzedék az utóbbi hónapokban önké

n- 

s erősebb szálakkai füződik a multhoz, 

erül az emlékekbe. Azt mondják, a 

m ismétli magát és ez az ifjuság emlé- 

i elő. Atélt idő, tapasztalat hirtelen ér- 

válnak és ez az értékfelismerés öntuda- 

idősebb nemzedéknek, amelyet az 

Kben az őrségváltás és nemzedékcsere 

mngoztatott jelszavaival a második 

a szoritani. gazd 

dalmi berendezésben mostoha idők fele- 

k vádját az öregek fejére olvasták 
és 

Nyt az a szélsőségesen támadó követelés, 

kor irányitásának joga a fiatalságot il- 
ly friss erővel, avult előitéletektől men- 
váteszi azt, amit az apak elrontottak. 

ifjuság feltörése sohasem volt könnyebb, 

etolyt esztendőkben. A háborus nemze- 

a án, aki megvolt az atra é: 

nem az egyénben, hanem inkább az 
ben volt fellelhető, agában is te- 

fi k, azoknak, akiknek el- 

a hosszu világháborus várakozás 

Kedves polgártársak! 
Minden időben - a krónika írja - az or- 

szág derék, bátor és bízó fiai az uralkodó köré 

csoportosultak, valahányszor a haza veszélyben 

volt. Az ellenséget, amely földünket, az ősök ál- 

tal megszentelt göröngyöt taposni akarta, 
egyenlővé tették a föld porával. 

A vihar távoli messzeségben dúl, azonban 
kapunkra is csaphat, ha nem mutatk ik mél- 

tóknak a magas bizalomra, melyet nagy és bölcs 

királyunk, valamint okos tanácsadói belénk he- 

lyeznek. 
Büszke, nagy és gazdag hazánk van, é 

keny talajának kincseit valamennyi lakos élvezi 
nemzetiségi különbség nélkül. 

Vitéz hadseregünk a múltban számos meg- 

próbáltatást kiállott és hála az összes polgárok 

hazafias érzésének, mindig dicsőséggel járt út- 
ján, mert a lakosság a béke és a háborűú idején 

tt a 
idegét 

ta Ez a pozicióátengedés azon- felőrőlni. 
árt, hogy minden ötesztendős lus- 

ara. 
Redactor resp. Dr. VARNAY EDEMÉR 

Popovici Virgil 
ezredes-prelektus felhivása 

a lakossághoz 
Fiaink, testvéreink és apáink őrt álla

nak az 

ország határán. 
Nem szánalmat, hanem jogos segítséget

 kér- 

nek tőlünk, hogy acélos kezük a kard és a sz
ü- 

rony fogásában, a géppuska és az ágyú irányi 

tásában ne bénuljon meg, hogy a pusztulá
s még 

messze lobogó csóvái ne érjék el határainkat, 

ahoi katonáink sasszemmel őrködnek. 
Vagyonotokból jegyezzetek hadfelszerelési 

bónokat. A jegyzéssel biztosítjátok nyugalmat
o- 

kat, vagyonotokat, családotok életét és drága
 

hazánk fennmaradását, ami dícséretetekre és 

nagy uralkodónk dicsőségére válik. 
Éljen a király őfelsége! 
Éljen Mihai királyi fenség, Gyulafehérvár 

Éljen az örök Románia! 

ezredes, Temes-Torontáhlnegye 
prefektusa 

ájeés nőtt és egy már eli. 
nkövetelők ujabb csoportjával ta- 

szemben. A friss nemzedékváltás 

ismeretlen erők feltörését jelente- 

z menetéről ten- 

ndjuk azonban, hogy a be- 
jelszavas, tartalmilag 

ér ülési eszközöket kereste. A' 

alom fejlettebb korszakában mindig ész- 

volt az ifjuság feltörő akarata, szabad- 

Milcok és eszmék találkoztak ebből a folya- 
,a becsületes modernizálási vágy mindig 

E az atyák maradiságába, de az, ami 

időkben nálunk és egyebütt történt, az 

ili lendület volt helyek betöltése vé- 

heroikus véráramlás, hanem vértódu- 

y az összesség testén fájdalmakat ejtett. ! 

szabad általánositani. Az ifjuságnak A népszövetségi 
zent és ideális céljai, de hangúlag elfogadta és 

ut az értékek le- iambro lelkes ünneplés közben foglalta el 

1 

1 

Az elnöki 

mindig mellette volt. 

Genfből jelentik: A' népszövetségi közgyű- 
lés nyilvános ülésének megnyitása után Carton 
de Wiard, a népszövetségi tanács elnöke közölte, 
hogy a jelölőbizottság a következő indítványt 
tette: elnök: Hambro norvég kiküldött, míg al- 
elnökök: Belgiam, Anglia, Kanada, Egyiptom, 
Franciaország, Portugália és Svájc delegátusai. 

égi közgyűlés az indítványt egy- 

vel. Nem használjuk a tekintélyrombo- az elnöki széket. 
ezését, mert az öregkor, vagy a kor egy- A közgyűlés nevében Carton de Wiard üdvözölte 

még nem tarthat tekintélyre igényt, az új elnököt. Rámutatott beszédében azokra a 

asztalat, a gondolkodás megállapodottt ragikus eseményekre, amelyek a Népszövetség 
szellemi ja megalakítása óta a világra zúdultak. Kétségte- 

fen, hogy 
a Népszövetség még sohasem élt át súlyo- 

sabb órákat, mint a mai, 

aelyben 7 épeze élete angye esütrtő- 

A azabad ki köt mondott volna, mint most. Utalt arra hogy 

eg és ezt nem szabad kikapcsolni sőt eluök azok közé tartozik, akik hisznek az 
vonni az időfolyamat szerves kiépi az ál e, at tés kyége 

mészetben nincsenek zökkenők, a tár. 
ben és akik nem esnek kétségbe a jövő miatt 

szervezet élete pedig a természet szabá. Ezután Habro elnök beszélt. Megköszönte a 

van alávetve. A magyar népkisebbség 
Népszövetség bizalmát, majd válaszolt az üd- 

Aztartásában is szabalyként kell állani 
vözlő szavakra. Kijelentette, hogy minden 

állam 

hogy a nemzedékváltás csak az értékek 
minden kiküldött feladata, hogy a Népszövet- 

g szolgálatába álljon és csatlakozzék a de 

Eemerése alapján történhetik. És 
tör- 

Népközösség meg- 

riss erőket hivott a 
Párisból jelentik: (Rador.) A Népszövetség 

közgyűlésével kimerítően foglalkoznak a francia la-
 

Dok. A Petit Parisien azt írja, hogy 

a támadó erkölcsi elitélése biztosítva van 

és ha a közgyűlés a Szovjetunió kizárását kívánja, 

úgy a kérdést a tanács elé utalják, amely hivatva 
az utóbbi mit sem 

mi ennél is több, mit sem mulas
ztott 

émszövetsét 

nagyvajdája! 

megnyitó megbélyegezte a iinnek 
elleni támadást 

Wiard által kifejezésre juttatott reményekhez 

A Népszövetségnek 

egy olyan állam jegyzékével kell foglalkoz- 
nia, amelyet a Népszövetség egy másik tag- 

állama fenyeget. 

A jegyzéket küldő állam hősiesen védekezik. A 

nemzetközi együttműködés súlyos óráit éljük. 

Úgy kell cselekednünk, hogy a függetlenségéért 
küzdő kis népek ne csalódjanak és hogy 

ez a genfi gyűlés kiinduló pontja legyen 

a népek közötti szolidaritásnak és segély- 

nyújtasnak. 

z után az elnök a közgyűlést felfüggesz- 
ette, 

ÉLÉNK DIPLOMACIAI TARGYALÁSOK 
GENFBEN 

A küldöttségek vezetői vasárnap egész na- 
pon át egyással folytattak tanácskozásokat. Kü- 

lönösen a francia küldöttség tagjai fejtettek ki 

élénk tevékenységet. A francia küldöttség a gö- 
rögökkel, a jugoszlávokkal, a kínaiakkal, a por- 

tugálokkal és a svédekkel tanácskozott. Ez 
Kivül Paul Boncourt, a francia küldöttség veze- 

tője, hosszabb tanácskozást folytatott az angol 

küldöttség két vezetőjével. A finn küldöttek 

Finnországnak nem elég az erkölcsi elitélés 

dig feltűnő részletességgel folytattak tárgyalie 

a svédekkel. (Radiopress.)] 

van a döntésre. A lap különtudósítója hangsulyozza 
hogy 
Finnország a Népszövetségtől nem az erkölcsi 

elitélést kérte, hanem segítséget kért, 

hogy minél nagyobb eredménnyel tudjon védekezni. 

it tenni lehetett. Nem lehet pé
ldául 

n Györgyöt és szükebb vezér
karának 

etett embereknek tekinteni me
rt ab- 

a ma, amit ők cseleked
tek fs csele 

ke bsában Aglat jettele szmék és programok gazdag municiój
át vitték 

1 ebbe az evoluciós törekvésbe, mindig me
g tud- 

A társadalmi és szellemi fejlődés fűtőanya- 

"a az ifjúság lelkesedése, a fiúk mindig megvív- 

ák harcukat az atyákkal szemben, de mindig az 

ták mondani, hogy mit akarnak. De a nietzschei 
átértékelésnek a nagy filozófus által ajanlott 

móoszerek alapján való megvalósítása - még 

nem cél, nem gondolat, legfeliebb törekvés - 
az érvényesülésre. 



rint a Mannerheim-vonal ellen inditott erőteljes 
orosz támadások sikertelenek maradtak. Valószi- 
nünek látszik, hogy az oroszok meg akarják ke- 
rülni a Mannerheim-vonalat, ho, 

hátulról támadják meg a szivósan védekező 
finneket. 

Heves harcok folytak Karélia félszigetén is, a 
melyek szintén sikertelenek voltak az orszokra 
nézve, A finn hivatalos hadijelentés megállapit- 
ja, hogy minden ellenkező hireszteléssel szemben 
EPetsamo még mindig a finnek kezén van. 

A finn harctéri eseményekhez tartozik, hogy 
két nap előtt husz hatalmas bombavető repülő- 
gép érkezett Angliából Helsinkibe. Ezenkivül 

Szilánkokká bombázzák 
EUondonból jelentik: Az angol lapok kieme- 

lik, hogy Szovjet-Oroszország a húsz nap óta 
tartó támadásai során 

egymillió főnyi katonai erejével és a leg- 
rettenetesebb fölényével semmi eredményt 

nem tudott elérni. 
Valamennyi támadása, partraszállási kísérlete 
és áttörési próbálkozása 

i kudarcot vallott. 

Mereskov tábornok csapatai harmadizben pró- 
bálták meg a karéliai földszorosan áttörni a fin- 
nek vonalát. A magas hóban azonban a támadás 
mindjárt az elején megakadt és három tank fel- 
borult. A finn tüzérség és repülők pedig szi- 
lánkokká bombázták az orosz páncélkocsikat. 

A Daily Telegrpah szerint az orosz csapa- 
tokban harcoló ukrán és kaukázusi csapatok 
rengeteget szenvednek a hidegtől. Ezek a kato- 
nák tüzet szoktak gyújtani, hogy körülötte me- 

Helsinkiből jelentik: A finnek az angoloktól vá- 
sárolt motoros torpedókkal támadást intéztek Kron- 
stadt ellen és több orosz hajót sulyosan megrongál- 
tak. Petsamotól 3 kilométernyire elkeseredett har- 
cok folynak és a finn csapatok gyors lövéseikkel su- 
lyos veszteségeket okoznak az oroszoknak. Hangö 
szigetét tegnap ujból bombázták. 

A különböző svéd szervezetek eddig 3 és fél 
millió svéd koronát jegyeztek Finnország megsegi- 
tésére. (Dunaposta.) : 

Oslóból jelentik: A Norvég Távirati Iroda 
jelenti: Az oroszok Salmieritől délre támadást 
íséreltek meg, de a finnek azt visszaverték. A 

szovjet csapatok sulyos veszteségeket szenved- 
tek. A finn hivatalos jelentés szerint az oroszok 
a Salmieri ellen legutóbb intézett támadások s0- 

Helsinkiből jelentik: Az ellenség Tajpale vi- 
dékén folytatta támadásait, amelyeket vissza- 
vertünk. Petsamo vidékének kivételével a keleti 
határ több pontján heves ütközetek folytak le. 
A szovjet tengeri haderő a finn szigetek több 
pontját bombázta. Hangö szombati bombázása 
nem járt sikerrel. Vasárnap délután a szovjet lé- 
gihaderő a Koivisto előtt levő erőditményeket 
bombázta. Finn légi erők felderitéseket végez- 
tek és bombázták a szovjet csapatok hadoszlo- 
pait. A szárazföldi tüzérneg támogatásával szét- 

ugrasztottuk az ellenséges harci kocsik és gép- 
jármüvek oszlopait. Dunaposta. ) 

Helsinkiből jelentik: Tegnap ujabb propa- 

Salmierinél vereséget szenvedtek 
a szovjet csapatok 

A finnek Leningrád elpusztitásával fenyegetődznek 

Svédország felkészül a támadásra 
Nem tud eredményt elérni az orosz 

hadsereg 
Helsinkiből érkezett vasárnapi jelentés sze- 160.000 darab gázálarcot és nagymennyiségü 

gyógyszert is szállitottak az angolok a finnek- 
nek. ae 

Svédország a legteljesebb készenlétben fi- 
gyeli az eseményeket. A svéd külügyminiszter 
vasárnap beszédet mondott, amelyben bejelen- 
tette, hogy Svédországnak kötelessége megvé- 
deni az igazság, jog és társadalmi haladás örök- 
igazságu törvényeit, ezért jól felszerelt hadsere- 
gével készen kell állnia, hogy semilyen megle- 
petés ne érje váratlanul. 
- Ha valaki megpróbálja határainkat meg- 

támadni - mondotta a külügyminiszter - szem- 
betalálja magát a svéd nemzet egységével, haza- 
szeretetével és kitünő hadseregével. 

az orosz páncélkocsikat 
legedhessenek és ezek a tábortüzek jó célponto- 
kuül szolgálnak a finn tüzérségnek. (Radiopress.) 

AZ OROSZOK NEM VETTEK BE A FINN 
ERŐDITÉSI VONAL EGY RÉSZÉT 

Helsinkiből jelentik: A Finn Távirati Iroda 
kitalálásnak minősíti azt a hírt, hogy az 
orosz csapatok bevették volna a finn erődi- 

tési vonalak egy részét. 
A Reuter ügynökségnek a finn határról érke- 
zett jelentése szerint Petsamo környékén hatal- 
mas harcok folynak és a finnek erélyesen ellen- 
állnak. (Radiopress.) 

Londonból jelentik: Ideérkezett hirek szerint a 
karéliai félszigeten heves harcok folynak. A Reu- 
ter ügynökség jelentése beszámol arról, hogy a fe- 
hér ruhába öltözött sitalppal felszerelt finn csapa- 
tok rajtaütésszerüen megtámadták az oroszokat és 
sulyos veszteségeket okoztak nekik. 

A finn kormány számit arra, hogy semleges 
hajók nem juthatnak el a finn kikiötőkbe, ezért sür- 
gősen megszervezi a Svédországgal való légi forgal- 
mat az északi területek felett. (Dunaposta.) 

rán 800 halottat, többszáz sebesültet és 400 fog- 
lyot vesztettek. (Dunaposta.) 

A SZOVJEIJELENTES ELőNYOMULAÁSRÓL 
BESZÉL 

Moszkvából jelentik: A leningrádi katonai kör- 
zet parancsnoksága a következő hivatalos jelentést 
adta ki: 

Murmanskből elindult csapataink december 9- 
én Petsamotól 50 kilométernyire délre megszállták 
a finn állásokat. Petsamo kikötőjét megtisztítot- 
ták az aknáktól. Az Uchta, Rapola, Zorososa és Pet- 
rosavoszk környékéről kiindult csapataink 70-80 
kilométert haladtak előre. Sumosalvi elfoglalása 
után csapataink áttörték a finn legfontosabb védel- 
mi vonalat. Paipailjoki mellett állandó harcok köz- 
ben folytatjuk előnyomulásunkat Koxholm felé. 
(Dunaposta.) 

gandarepülést végeztek a finnek Leningrad fö- 
lött. Röpcédulákat dobtak le azzal a figyelmezte- 
téssel, Hogy a finn repülők a föld szinével teszik 
egyenlővé Leningrádot, ha az oroszok még egy- 
szer bombázzák a védtelen városok lakosságát. 
(Dunaposta.) 

MEGERŐSITEST KAPOTT AZ OROSZ 

a pókhálóvekon 
tartós selyemhari: 

Elkszeredett ha 
Petsamonál 

Helsinkiből jelentik: A finn hadvezetős 
tése szerint a finn csapatok mindenütt s 
lenállanak az oroszoknak. A szovjet repü 
bombázták a darauti erődvonalat a karéli 
ten. Több orosz tank és egy páncélvona 

misült. Viipuri környékén nem sikerült a s 
patok partraszállási kisérlete. Petsamo 
heves harcok folynak. (Dunaposta.) 

Helsinkiből jelentik: A külföl 
tók értesülése szerint a Petsamo kö 
utóbbi harcokban az oroszok igen 
ségeket szenvedtek. Csupán egyetlei 
során 

400 orosz katona esett el és ezenkivi 
estek fogságba. Ugyanebben a 

finnek csak 12 katonát vesztel 

Az aránytalan veszteséget az magyar: 
az oroszok ezeken a terepeken nem 
jékozódni. Az orosz csapatok szombat 
napra virradó éjszaka újabb erősítésel 
tottak partra Petsamo körül. A város 
újabb küzdelemre van kilátás. (Radi. 

OROSZORSZÁG SEGITSÉGET 
AZ ESZTEKTŐL 

Amszterdamból jelentik: A lapok 
tesülnek, hogy Szovjet-Oroszország E 
tól kért segítséget a finnek ellen. O 
ebben a követelésében az október 15-é. 
kölcsönös segélynyújtási egyezmén: 
kodik. - A News Chronicle is arról ad 
a szovjetkormány felszólította Esztorsz 
gyen eleget az októberben megkötött egy 
nek és támogassa az orosz csapatokal 
ország ellen indított akcióban. Az Esztő 
Oroszország között létrejött egyezmény 

Még néhány napig 

c0RS0 MozGóB 

WALLACE BEERY és MICKEY 
legnagyobb sikerü filmje: 

Eernből jelentik: (Rador.) A Havas ügynök 
ség helsinkii tuaositójának jelentése szerint a finn 
hadvezetőség ujabb tartalékos korosztályokat hivott 
zászló alá, hogy Finnország közép és keleti részé- 
be érkezett orosz megerősitésekkel szemben erélyes 
ellenállást fejthessen ki. 



9 december 13. 

1 két szerződő felet, hogy egy harmadik 
4 bonyodalom esetén a egyiknek támo- 
elessége a másikat. (Radiopress.) 

UDORSZÁG MEGTAMADÁSÁTÓL 
TARTANAK 

bnonból jelentik: (Rador). A News Chronicle 

g helyzetével foglalkozva megállapítja, 

éköz ény mind ellensé bb mag 
st tanusít a Szovjetunióval zen 
győződés vált urrá, hogy a Finnország el- 
z támadás Svédországot is fenyegeti. Mi- 
országot a svéd határ első védelmi vonalá- 
tik, azt kívánják, hogy ezt a védelmi vo- 
nnal megerősítsék. Németország magatar- 
ap azt írja, hogy a Szovjetnek szabad ke- 

ya biztosítani, de lehetséges, hogy előbb a 
pányákat megkisérli birtokba venni. 

DVJET NORVÉGIA ÉsS SVEDORSZÁG 
RESZEIT EL AKARJA FOGLALNI 

kiből jelentik: Elfogott orosz tiszteknél 
vjet térképeken Északnorvégia és Észak- 
ig a Szovjethez tartozik. A finn külügy- 
um ezeket a térképeket bemutatta Osló- 
ockholmban, ahol nagy felháborodást kel- 

Al ÖöNKÉNTESEK MENNEK FINN- 
ORSZAÁGBA. 

mnkiből jelentik: Az első 400 amerikai ön- 

kholmból jelentik: Politikai körökben nagy 
aka szemrehányást tett Németországnak, 

mnefország átengedte a linneknek küldött 
olasz repülőgépekhet 

mert a semlegesek Németországon át fegyvereket 

yagot szállítanak Finnország felé. Külön ösen azt kifogásolta a szo
vjetrádió, hogy olasz re- 

et szállítottak német területeken keresztül Helsinkibe. 

nak nagyobb jelentőséget és valószínűnek tartják, hogy 

esz ebben az ügyben Berlinben. (Dunapos ta.) 

! 
kéntes szombaton szállt hajóra a newyorki kikötő- 
ben Finnország felé, hogy fegyveresen siessenek a 
finn szabadság védelmére. Az első amerikai önkén- 
tesek megérkezését december 20-ára várják. 

ROOSEVELI TANAÁCSKOZÁSA A FINN 
KÖVETTEL 

Washingtonból jelentik: Roosevelt köztársasá- 
gi elnök tegnap hosszabb megbeszélést folytatott 
Prokope washingtoni finn követtel a finneknek nyuj- 

tandó segély ügyében. (Dunaposta.) 

ESZTORSZÁG NEM KÖTELES HABORÚBA 
LÉPNI 

Tallinból jelentik: A Baltis Times nevű fél- 

hivatalos hetilap megállapítja, hogy a Szovijet- 

Oroszországgal jelenleg fennálló segélynyújtási 

szerződés nem érinti Esztország hagyományos 

semlegességét. Ez a szerződés nem követeli Eszt- 

országtól semlegességének feladását, amíg egy 
nagyhatalom támadása nem teremt casus foe- 

derist, beavatkozási okot. A jelenlegi események 

nem vezettek erre és 

ezért Tallinnak nincs oka politikája meg- 

változtatására. 

A finn-orosz viszályban különben egyik fél sem 
tekintheti magát hadiállapotban levőnek. Igy te- 
hát Esztország továbbra is semleges marad és 
tartózkodik minden cselekménytől. 

feltünést keltett, hogy a moszkvai rádió vasár- 

A moszkvai panasznak Párisban tu- 

Oroszország a közeli napokban lé- 

nából jelentik: A fasiszta nagytanács 

atainak visszhangja az egész világon ész- 

Most iületékes olasz kormánykörök 

esnek tartják ujólag kiemelni, hogy a 

l állam legfontosabb tanácskozó szerve 

a nem hadviselés politikáját. Felfog- 

nlegi háboru nem heroikus háboru, ha- 
azdasági állóharc. Olaszország számá- 

át a bélke biztositása Európának déli 
részén nemzetközi feladat. 

n jelentős ez Európa keleti részén, eset- 

vetkező fordulatok esetén. Ugyanakkor, 

Olaszország fenntartja Németországgal 
szerződéseit, megjelöli érdekhatárait. Ez 

iversul hasábjain I. Lugosianu vezércikk- 

ik a fasiszta nagytanács natározatával 

kiadott hivatalos jelentéssel. Elsősor- 

alazza azt az elsővendü és fontos szere- 

et a fasiszta nagytanács az olasz állam 

en betölt, majd a következőket irja: 

fasiszta nagytanács pénteki napirendjét 

ürelmetlenséggel várta mindenki. A jelen- 

nzetközi helyzet által felvetett kérdések
 né- 

feleletet ad a december 9-én Rómában 

mény. Az olasz reálpolitikának megfe- 

siszta nagytanács foglalkozik azokkal 
a 

eseményekkel, amelyek szeptember 
el- 

peregtek, amikor Olaszország elha
tároz- 

nem kezdeményez semilyen katonai 
mü- 

jelenlegi háboru álló jellege a hadvise- 

gi viaskodása, amely a blokád 
és ellen- 

aszország nei 
sak nmem lépett 

iszta nagytanács határozatának visszhangja 

álpolitikai álláspont a 

semleges, 
háboruba 

edig a Kárpátoktól az Egei-tengerig terjed. A 

na-vidék problémája nem hagyhatja közöm- 

bösen, ha ott az esthetőségek bekövetkeznek, 

számára különben ez gyakorlati lépéseket igé- 

nyel. Ha nem következnek be, akkor ennek a 

magatartásnak elvi jelentősége van. Az olasz bi- 

rodalomnak Délkelet Európában és főképpen a 

Balkánon politikai, gazdasági és kulturális ér- 

dekszempontjai vannak. Ezekhez Olaszország ér- 

dekeinek érintése nélkül nem lehet hozzányulni. 

A Duns-medence status-guojának megvál- 

toztatása közvetlenül érdekli és érinti Itáliát. 

Olaszország nem mond le arról a jogáról, hogy 

a Dunamedence egyensulyának megváltoztatása 

nem következhetik be érdekeinek érintése nél- 

nagytlanács határozata 

ják Itália kormányának szeptemberi határozatát, a 

melyben kimondotta Olaszország „nem hadviselé- 

sét", ami megakadályozta a háborunak Európa dél- 

keleti részére és a Földközi tengerre való kiterje- 

dését. 
Figyelemre méltó a „nem hadviselés" fogalma. 

Olaszország valóban nem jelentette be semlegessé- 

gét a jelenlegi háborus bonyodalom hadviselőivel 

szemben. Csupán annyit jelentett be, hogy nem 

szándékozik beleavatkozni a katonai müvel
etekbe. 

Nem kiván a semlegesek jogaival élni. 

Békés és várakozó álláspontot foglal el, egyben el 

van határozva nemzeti jogainak megvéd
ésére. An- 

nak ellenére, hogy a nagy várakozási 
álláspontnak 

mint a semlegességnek a végső célja a bék
e, mégis 

nagy különbség van a kettő között. A semlegesség 

maga után vonja a távolmaradást és a
 teljes pár- 

cUKORKA MEGVÉ
D 

ERIPPE, HÜLÉS. FERTŐZŐ
 

BETEGSÉGEKTŐL 

lamennyi cselekvési lehetőseget. Egyébként Olasz- 

országnak ezt a magatartását szükségessé tette 

az 1939 májusában Németországgal kötött segély- 

nyujtási egyezmény is. 
A semlegességnek olasz részről való kinyilat- 
koztatása közvetve a német-olasz egyezmény 

felmondását jelentette volna. 

Az olasz diplomácia a nem hadviselés által meg- 

tartotta teljes cselekvési szabadságát a nemzetkö- 

zi politikában. Ennek első megnyilvánulása a fa- 

siszta nagytanácsnak azon határozata, amelyben 

kimondotta, hogy az olasz-német baráti kapcsola- 

tok változatlanul ugyanazok, amelyeknek alapját a 

milánói, berlini és salzburgi megbeszéléseken vetet- 

ték meg. A három városban lefolyt tárgyalások 

részletei nem ismeretesek, de az események fejlő- 

dése nem tette szükségessé az olasz-német egyez- 

mény katonai záradékának alkalmazását. 

A fasiszta nagytanácsnak a Duna-vidékére és 

a Balkánra vonatkozó határozatáról Lugosianu a kö- 

vetkezőket irja: 
ZA nagytanácsnak az a meghatározása, hogy 

mindaz, ami a Duna-medenecében és a Balkánon tör- 

ténik Olaszországot közvetlenül érintik, Kelet-Euró
 

pában nagy visszhangot keltett. Az olasz reálp
oli- 

fikának ebben az irányban való megnyilvánulá
sa a 

legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. 

Az ülésen elhatározták, hogy Olaszország 

ugy tekintélyének, mint életbevágó érd
ekcinek szem- 

pontjából tovább-a is fenn skarja tartani t
engeri 

forgalmát. Mint tengeri hatalom, amelyn
ek léte és 

fejlődése szoros kapcsolatban áll tengeri utjainak 

szabadságával, Olaszország határozotta
n leszögezte 

politikájának függetlenségét a b
lokáddal szemben. 

Kecskemétly Sándormné 

meghalt 
Egy szívjóságáról, emberszeretetéről és eré 

nyekben gazdag tevékenységéről isme
rt úriasszony, 

Kecskeméty Sándor belvárosi tekintél
yes kereskedő 

felesége, rövid, de kínos szenvedés után
 hatvannégy 

éves korában meghalt. Mintaképe vo
lt az ideális 

hitvesnek, szerető anyának, gondos családtagnak
, 

aki ahol csak tehette, igyekezett a
z emberek nyo- 

morán, fájdalmán enyhiteni, a szánandókon segí- 

teni. Negyvennégy éven át élt 
férjével a legzavar- 

talanabb boldogságban és magas intelligenciája, 

műveltsége, áldozatkész lelki jósága révén általá- 

nos megbecsülésnek örvendett. Halála városszer- 

te osztatlan részvétet keltett. A j
ótéteményekben 

gazdag élet után elpihent úrasszon
y a tekintélyes 

budapesti Pick-családból származott.
 Halálát siratja 

mélyen sujtott férjén, Kecskeméty
 Sándor látsze- 

rész, sport és fotócikkek üzlettulajdonosán kívül 

fia, Kecskeméty Ferenc, ennek felesége született 

Scheff Xenia, továbbá két unoká
ja István és Péter, 

testvérei, Rosenberg Olga, 
özvegy dr. Láng Bélá 

né és özvegy Grünbaum Frida, 
valamint kiterjedt 

rokonság. A temetés hétfőn dé
lelőtt ment végbe a 

gyász és részvét őszinte m
egnyilatkozása közepete 

a belvárosi izraelita temető halot
ti csarnokából. A 

gyászszertartást megható 
búcsúztató keretében 

tatlanságot a háborus felekkel sze
mben, mig a „nem 

n jut kifejezésre, a Balti tenger és a 

zött történt területi változások ig
azol- 

, keddtől 
kezdve 

hadviselés" éppen ellenkezőleg, 
nyitva hagyja va- Drechsler Miksa dr. főrabbi végez

te. 
..
 

ösmz g otnct ag éta 

Kiváló francia film, megható drámai cse 
lekménnyel, a gyarmati hadsereg kö

zre 

működésével. - A főszerepekbe
n: 

CHAREES VANEL 

MARIA BELL PIERRE RENOIR 

Kiegészítésül: a legújabb román és kül 
; földi híradók 
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Biztositsa idejében részvételét a DECEM- 
BER 15. és 18.iki Állami 
huzásokra, azzal, hogy SORSIJE GY ET 
vásárol az AURORA sorsjegyárudáinál. 

Sorsjáték 

Belyi főelárusitó: Leszámitoló Bank r. t. belvárosi fiókja. Timisoara I. Bul. Reg. Ferdinand 8. Tel. 36-32 

Bucurestiből jelentik: Azt a rendelet-tör- 
vényt, amely által engedélyezték a hadsereg fej- 
lesztési bónok kibocsátását, valamennyi román 
tartományban 

bizalommal és megelégedéssel fogadták. 

Ez a rendelettörvény a fáradhatatlan gondosko- 
dásnak a bizonyítéka. Aki az ország védelme ér- 
dekében hadfelszerelési bónt jegyez, saját bizton- 
ságának feltételeit erősiti. Akkor, amikor a had- 
sereg kellőképen fel lesz szerelve, amikor min- 
den aláiró tudja azt, hogy a határokon őrtálló 
katona nem fázik és az ország felelni tud min- 
den támadásra, bárhonnan is jöjjön az, a bizton- 
ság érzése tölti meg a szíveket. A jól felszerelt 
hadsereg az emberi életet védi. Aki bónokat je- 
Eyez azokat védi meg, akik a határokra men- 
nel 

uf 

Mindenki jegyezzen 
hadfelszerelési bónt 

szzó 

A hadfelszerelési bőnok után 4 és fél száza- 
lékos kamatot fizet az állam. 

A pénznek ilyen módon való elhelyezése a legbiz- 
tosabb. Ezekben a nehéz pillanatokban senki sem 
gondolhat csupán önmagára. Az érdekek közös- 
sége alapján szent kötelesség hozzájárulni a ha- 
za megmentéséhez. Akik bónokat jegyeznek, sa- 
ját nyugalmukat biztositják. Ezekben a napok- 
an minden állampolgárnak teljesiteni kell köte- 

lességét, hogy végül elmondhassa, nem maradt 
hazájának adósa. Mindaz, amit idejében cselek- 
szenek, kevesebbe kerül és hatékonyabb, mint az 
elkésett megvalósitások, amelyek sietve és kap- 
kodva születnek meg. A hadseregfelszerelési bó- 
nokra való jegyzés nemzeti előrelátást jelent, a 
melyet mindenkinek támogatnia kell. 

A semmitlőszék döntése: 

Az elbocsátott magyar 

vagyonát, hanem 
Bucurestiből jelentik: Nagyjelentőségű el i- 

döntést hozott, mint végső fórum a bucurestii sem- 
mitőszék a magyar vasutasok ügyében. Elbocsátott 
és nyugdíjat nem élvező magyar vasutasok ugyan- 
is perrel támadták meg az államot és ebben 

nyugdíj-jogosultságuk elismerését, valamint 
nyugdíjilletményük visszamenőleg való kiutalá- 

sát kérték. 

vasaiasohat megilleti a 
a nyugdij, meri Románia nemcsak Magyarország 

terheit is örökölte 
A semmitőszék mai döntésében leszögezte, hogy a 
román állam jogutódja 
szerint 

nemcsak vagyonát, de terheit is örökölte. 
Ilyen alapon vállalnia kell a nyugdijba küldött vas- 
utasok illetményeinek kifizetését. Eldöntötte továb- 
bá a semmitőszék azt, hogy a nyugdíjat a pénzügy- 

Magyarországnak és ezek 

minisztérium kell folyósítsa. 

7 Bucurestiből jelentik: A karácsonyi ünnepekre 
a hadsereg céljaira felajánlott élelmiszerajándékok- 
kal kapcsolatban a hadügyminisztérium a következő 
közleményt adta ki: 

A koncentrációs zónában tartózkodó csapatok 
számára bort, cujkát, cukrot, sonkát, füstölt hust, 

füstölt kolbászt, szalonnát, rizst, csokoládét, dohány- 

Élelmiszer ajándékok küldhetők 
karácsonyra a behivottak számára 

nemüeket lehet küldeni, illetve minden olyan élel- 
miszert, amely legalápb 15 napig nem romlik el 
Ezeket az ajándékokat a koncentrációs zónában le- 
vő katonai egységek parancsnokságaihoz lehet el- 
juttatni. Minden ajándékozó átvételi elismervényt 
kap. 

Bucurestiből jelentik: Giurescu Constantin a 
Nemzeti Újjászületés Frontjának minisztere szom- 

baton délelőtt 10 órára magához kérette az ország 
kisebbségeinek képviselőit, hogy megbeszélést tart- 
son velük a Népközösségek munkájáról, valamint a 

Front kisebbségi főtitkárainak kinevezéséről. A 
megbeszélésen jelen volt Tataru Coriolan Szamos- 

tartomány királyi helytartója, valamint a magyar, 

német, or s bolgár népközösségek megbizottai. korlati kérdésekben döntést hozzanak. 
A Magyar Népközösséget Mikó Imre dr. főtitkár - 

A Népközösségek képviselői 
Giorescu Front-miniszter előtt 

képviselte. A miniszter ismertette elképzeléseit a 
Népközösségekkel kapcsolatban, majd a titkárok ki- 

nevezéséről tájékoztatta a megjelenteket. Ezután 
az értekezlet résztvevői egyénenként megtették ész- 

revételeiket és így kikristályosodott az a vezérelv, 
amely a fontos kérdések megoldásának alapját ké- 
pezik. Giurescu miniszter még felkérte a megjelen- 

teket, hogy 19-én délután is keressék fel, hogy gya- 

i . / 

á 
adata. Egy sötét, viharos délután, amik 
ny éppen az utóbbi kötelességét teljesitt 
met torpedó érte a hajót. 

A tizenkét matróz nagynehezen szert 
gának mentőcsónakot és már-már nel 

vogott, megérezvén, 3 jbe 
igy került Fawny a mentőcsónakra 

Alig egynapi bolyongás után holl 
herhajóval találkoztak, az felvette 
matrózt és Fawnyt is. Alig mentek 
hány óra hosszat, elcsipte őket egy né 
káló, amelynek legénysége átkutatta : 
dus hajót és ott találván a tizenkét a 

tek nem akarták foglyul ejteni a 
matrózoknak meg kellett válniok Fa 

Igy kerüle Fawny Rotterdam 0 
ahol a kikötőben már nagyobb hölgyt) 
várta a hajót, amely rádión természeti 
jelentette a kalandokat és azt, hogy e 
rött angol macskát is hoz magával, 
zottság a kapitánytól ünnepélyesen átvel 
nyt, nyomban elvitték magukkal egy : 
tekezletre, amelyen ideiglenesen ki 
Fawnyt, akiért természetesen a bizot 
mennyi tagja versengett 

ma 

Az esetleges gázháborura való 
tudvalevően kiüritették a londoni és a 
latkertet. Kiki, a kétpupu teve, az egyik 
franciaországi falucskába került, amely 
cióban és a világ ismereteiben messzebi 
ristól, mint Makó Jeruzsálemtől. A 
rok, amikor meglátták a vagonból kil 
Kikit, először szétszaladtak, mert azt 
hogy a németek csempésztek számuk: 
pe szörnyeteget. Amikor azonban 
1ogy Kikinek nincsenek békétlen szándé 
senkint hozzá merészkedtek. 

Nem tudták azonban, hogy mit 
nak a különös állattal. 

Az állatorvos döntött, alaposan s 
vette a csodabogarat s kijelentette: 
- Hasitott patája van, a szarva 

hoz tartozik. 
Ez aztán el is döntötte Kiki gon 

Behajtották őt a vágóhidi marhaistáll 
most ott várja a gázháboru végét, h 
esetleg inséges napok idején le nem v 
nem sütik kétpupu rostélyossá. 

December 14-én csütörte 
nagy premier a 

SCALA- 

: nely a maga 
mutatja meg a világhírű Maginot 
Egy film, melyet mindenkinek 
néznie! - Tekintettel a rendkívi 

érdeklődésre, előadások mi 
3, 5, 7 és 9.15-k 

Kedden, szerdán utoljára: J 
müller: „TARZAN 
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A „narancshéj szerepe 

e miüncheni bombamerénylet 
nyomozásánál 

Hes bünesefek, amelyeket egy nadrá b ij 
leplezett le delektíten előn 4 sgy varuli jet 

tudpestről irják: A felrobbant pokolgép né-, 
relszdarabja, egy berlini lakásban talált óra- 

malteros alkatrészei vezették a német 
et a müncheni bombamerénylet tettesei- 

y ára. A nyomozás, melynek eredménye vé- 

e és ellenvélemények egész sorát provokálta 

ső nyomát a boncolás szolgáltatta. Kenyeres Balázs 
orvosprofesszor végezte a boncolást és 

a haláltokozó sebben olyan réztörmeléket ta- 
lált, amely valószinüleg kilincsből, vagy rézfo- 

góból származott. 

Ezen a halvány nyomon indult meg a hajsza; 

már-már ugy látszott, hogy holtpontra jut, amikor 
a nyomozás vezetője megtudta, hogy a község egyik 
előkelő földbirtokosának néhány nappal előbb el- 
tünt ajtajáról az egyik rézkilincs. Titokban figyel- 
ték a földbirtokost, akiről csak annyit lehetett 
megállapitani, hogy felületesen ismerte Finályt és 

sohasem látogatták meg egymást. 
A nyomozás vezetője ekkor ügyes cselhez folya- 

a világpolitika szereplőit, hanem a 

szakértőket is élénken foglalkoztatja. 
ügyi szakértők most igazolva látják azt 
sok vitára alkalmat adó álláspontjukat, 

a ruháján talált vérnyom juttatta a detektivek 

kezére. 

A bécsi gyorson meggyilkolt előkelő román hölgy- 

nek, Farcasanu asszonynak gyilkosát, a magyar 

származásu Strasser Károlyt, a lakásán elrejtett női 
holmik árulták el. 

u evezett tárgyi nyom fontosabb és 
önőbb a logikai nyomozás fegyvereinél. 
omozás ut teoretikusai ugyanis évek óta 
amellett az elvi álláspontjuk mellett, hogy 

feltevések és következtetések alapján leg- 
is lyan eredményeket lehet elérni, mint a ré- 
olaáak bünjelekre alapitott nyomozásával, az- 

el, amellyel a detektivregények ősé- 
Sherlock Holmes is operált. 
detektivek, akik a régi iskola hivei, min- 

ágyi nyomokra esküdtek és többre tartottak 
vvzitett és megtalált zsebkést, mint a leg- 
osgikai érveket. 

az A BIZONYOS NARANCSHÉJ 

incheni nyomozás ezeket a detektiveket 
amert a bünözők rendszerint igyekeznek 

Manyomot eltüntetni, de a gyakorlat azt bi- 

ahogy 
jük mégis hátrahagy valami tárgyi nyo- 
Kivül állók számára jelentéktelennek lát- 

óholmit, ami végül is vesztüket okozza. 
5b bünténynél döntően fontos szerepet ját- 
ruló bünjel, az a bizonyos narancshéj, a 
lcsusznak a büntevők. 
udapesti főkapitányságnak, régi detektiv- 
Ena 1s csillogó szemekkel beszélnek a „nad- 
nyomozásról", amely valóságos iskolapél- 
a tárgyi nyomok alapján lefolytatott ered- 
ayomozásnak. 
nadrággomb-nyomozás" Krecsányi Kál- 
a békeidők legendáshirü detektivfőnöké- 

hez füződik. 1912 tavaszán a 
zi-ati Adria-szállóban ismeretlen 

meggyilkolt egy nőt. 
cgel távozott az ismeretlen férfi a szállodá- 

íra kérte a portást, hogy feleségét, aki még 
sak később keltsék fel. Délben nyitott be 
Ma személyzete a szobába, ahol 

gyilkolva és kirabolva találták a nőt. 
tektivek egy pohár alján fehér üledékre 
melyből megállapitották, hogy a tettes, - 
yszerész vagy hasonló foglalkozású em- 

Hett, hiszen csak igy juthatott méreghez, - 

ankálival mérgezte meg áldozatát. 
és alapján aligha lehetett volna eredmény" 

esülő recsányi azonban alaposan átkutatta a szo- 
* alált is egy jelentéktelennek látszó de fon- 
re let: egy nadrággombot, melyet valószinü- 

veszitett el. A gombon ez a felirás volt 

„Amerikai szabóság, Szervita-tér 4." 

RAGGOMB ELÁRULJA A TETTEST 

ktivfőnök utasitására detektivek járták 

ógyszertárakat és szabómühelyeket. El- 

ermészetesen a Szervita-teri szabóságot. 

emlékeztek arra, hogy egy 

os nevü gyógyszerésznek nemrégiben 

t szállitottak, melyre a megtalált 

gombhoz hasonlót varrtak. 

hondták a lakáscimét: A Szilágyi-ucca 4. 

ban lakott és mikor a detektivek beértek 

ljába, szembetalálták magukat F. 
Vil- 

i kezében utazóbőrönddel, éppen távoz- 

tettes 

detektivek autóba ültették és a rendőr-
 

ogtak vele, 

hogy ő gyilkolta meg a nőt és ék- 

szereit elrabolta. 

leszakadt nadrággomb törte ki
 a nya- 

mondta a detektiveknek F. Vilm
os, - 

volna még 24 órai időm, soh
sem talál- 

em. 
an bravuros nyomozás volt az, 

amelyet 

sai csendőrök végeztek. Itt az abl
akon 

tettes lelőtte Finály Mártont, a Han-
 

modott. A földbirtokost meghivatta egyik barátjá- 
hoz vacsorára és távollétében belopódzott lakására, 
hogy távollétében megkeresse az eltünt rézkilincset. 

Meg is találta a szekrény tetején; egy darab 
hiányzott belőle, mintha reszelővel távolitották 

volna el. 

Mikor meggyőződött arról, hogy vadászfegyvere 
is ugyanolyan kaliberü, mint amilyennel agyonlőt- 
ték a Hangya pénztárosát, a földbirtokost előálli- 

tották a csendőrőrsre, ahol 

tagadni sem próbált és bevallotta, hogy ő ölte 
meg Finályt. 

Kiderült, hogy a pénztáros elcsábitotta a földbirto- 

kos hugát és ezért lőtte le az ablakon keresztül. 

MATUSKA ÉS TÁRSAI 

Schreiber Tamásnak, a kofferesgyilkosnak a 

zöld Hubertusz-kabát vezetett nyomára, a Szabad- 

ság-téri álarcos bankrablókat pedig néhány évvei 

ezelőtt 

az egyik bandita sáros cipője árulta el. 

A később halálra itélt Szepesi László ismerőseinek 

feltünt, hogy a facér sofőr sáros cipőben jár, holott 

a pesti uccákon nyoma sincs a sárnak. Jelentést 

tettek a rendőrségnek, amely figyelni kezdte a 

sofőrt és csakhamar elfogták a bankrablókat két 

társával együtt. 
özv. Pólya Sándornénak, a Vilmos császár-uti 

trafikosnő gyilkosát, Horváth Józsefet, 

Matuska Szilvesztert, a biatorbágyi merénylőt 

az tette először gyanussá a detektivek előtt, hogy 

tenyerén sárga foltokat láttak. 

Matuska ezt ugy állitotta be, mintha a vonatrobba- 

násnál sérült volna meg a keze. A detektivek azon- 

ban tudták, hogy 

az ekrazit hasonló nyomokat hagy hátra. 

Többhetes figyelés után le is leplezték Matuska 

Szilvesztert, aki bevallotta, hogy ő robbantotta fel 

a viaduktot. 

Mikor néhány évvel ezelőtt kirabolták a kecske- 

méti zálogházat, egy 

hibás autóguminak az országuton talált nyoma 

juttatta rendőrségre a betörőket: Valentin Mik- 

sát, a hires kasszafurót és társait. 

Fisch! Frigyest, a kalapácsos gyilkost a zsebében 
talált vasuti jegy árulta el. 

Ilyen apró, jelentéktelennek látszó bünjelek 

árulják el a legtöbb esetben a gyilkosokat, akik azt 

hiszik, minden áruló nyomot sikerült eltüntetniök. 

Ez történt a müncheni merényletnél is. A gyakoriat 

tehát azt mutatja, hogy a legtöbb számitásba mégis 

betéved az a kis hiba, amelyet az élesszemü detek- 

fivek azonnal észrevesznek. A bünöző nem tud olyan 

józansággal gondolkodni, mint a tiszta lelkiismeretü 

ember és -endszerint elköveti azt a kis hibát, amely 

azután árulójává lesz. 

A Front Magyar Alosztálya 

Az uj közigazgatási törvény szerint a köz- 

ségi választói névjegyzékeket a községi előljáró- 

ságok minden év decemberében készitik el. Szük- 

ségesnek látjuk tehát, hogy a közigazgatási tör- 

vény végrehajtási utasitásában foglalt vonatko- 

zó intézkedéseket az alábbiakban ismertessük. 

vVálasztói jogosultsága van azoknak a fér- 

fiaknak és nőknek, akik román állampolgárok, 

1939. december 31-ig betöltötték vagy betöltik 

/ 
Ez az ur léghuzatban áll. Ha nem dör- 

zsöli be magát CARMOL')-lal, hogy ele- 

jét vegye esetleges gripának, hülésnek,
 vagy 

degfájdalmaknak, ugy rosszul fog jár
ni. 

*) Carmol a legajárlatosabb bedörzsölőszer 

meghülés, gripa, reumatikus fájdalmak és 

a -szövetkezet pénztárosát. 

gatódzott a nyomozás, melynek az el
- 

Ha léghuzatba kerül... 
ból történik a községi tagok főkönyve vagy bár- 

láz ellen. 

Felhivás a magyarsághoz 
30-ik életévüket, ténylegesen gyakorolj

ák a kö- 

vetkező foglalkozások egyikét: 1. mezőga
zdaság 

és testi munka, 2. kereskedelem és ipar, 3.
 sza- 

bad foglalkozás, fovábbá nem méltatlanok és 

nincsenek olyan helyzetben, hogy ez összeférhe- 

tetlen legyen a választói jogosultsággal, végül 

legalább egy évig hozzájárultak a községi terh
ek 

viseléséhez. Ez utóbbi feltétel alól kivételt ké- 

ek azok a férjezett nők, akiknek a férje köz- 

ségi adót fizet. 
A választói névjegyzéket a községi biró (pol- 

gármester) állitja össze személyes felelősségére, 

a községi jegyző vagy városi titkár segitségével. 

A választói névjeg ékbe való bejegyzés hivatal- 

mely más felvilágositás alapján, végül az érde- 

Kelt fél kérésére. A választói névjegyzél ösz- 

szeállitásának kezdetét hirdetmény utján kell a 

községi lakosok tudomására hozni. 
Az ilyentormán elkészitett választói név- 

jegyzékeket január hó folyamán 15 napra ki 
kell 

függeszteni a községi előljáróságnál. Mindazok. 

akik kimaradtak a névjegyzékből, utólagos be- 

jegyzésüket kérhetik a kifüggesztés napjától 

számitott 15 elotpet az téje járásbiró- 

sághoz benyuj előterjesztés utján. 

A járásbiróság az előterjesztések felett sür- 

gősen határoz. A járásbiróság végzése ellen a 

közléstől számitott 15 nap alatt felfolyamodás- 

sal lehet élni az illetékes törvényszékhez 

Felszélitjuk tehát mindazokat a magyar 

etnikai származásu polgárokat, akik valamilyen 

okból kimaradtak a közigazgatási választói név- 

jegyzékből, hogy a törvény által előirt határ- 

időn belül jelentkezzenek a községi előljárósá- 

goknál 



fog szétosztani havonta kétszer 
milliós es százezres nyereményeket. 

Vásároljon 

sorsjegye- 

ket a te 

SORSJEGYÁRUDÁNÁL 

adecember 

15. és 18.iki 

k huzósokra. 

Bernhard Shaw, a nagy angol iró 
irja egy ujságban: „Az ember az 
egyetlen lény az állatvilágban, akitől 
nagyon félek és akivel szemben gyá- 
va és tehetetlen vagyok. Sohasem be- 
csültem sokra az oroszlánszeliditők 
hátorságát. Ott benn a ketrecben min- 
den esetre meg vannak védve az em- 
berektől. Egy oroszlán pedig nem is 
olyan veszedelmes szörnyeteg. Nin- 
esenek ideáljai, politikai elvei, nincs 
hite, nem lovagiaskodik, nem rátarti 
származására, müveltségére, jó modo- 

rára, szóval semmi oka nincs arra, 
hogy mindent elpusztitson, amit nem 
tud felfalni." 

Ennél kegyetlenebbül és találópban még 
nem gunyolták ki az embert. Bernhard Shaw, az 
örök forradalmár szellem, akinek nyolcvan esz- 
tendővel a vállán is van kedve és ereje hadakoz- 
ni, a nagy költő, iró, bölcselő és kritikus, elér- 
kezettnek látta az időt, hogy megmondja véle- 
ményét az emberekről. Bizonyára ő is elitéli a 
háborut, mint mindenki, akinek agyát nem ho- 
mályositották el a hazug jelszavak és tisztánlá- 
tását nem vakitotta el a nyers erőszak. Shaw az 
oroszlán alá értékeli az embert, mert az oktalan 
állat, ha jóllakott, nem bánt senkit, viszont az 
ember étvágya telhetetlen. Nem elégszik meg 
azzal, amije van, mindig többet akar és ha szép- 
szerével nem tudja megkapni, képes gyilkolni is 
érte, amit az oroszlán sohasem tenne meg. 

Ha akadna elszánt tudós, aki vállalkoznek 
olyan mü megirására, amelyben az ember hely- 
zetét, munkáját és társadalmi szerepét megirná 
a huszadik század negyedik tizedében, szörnyü 
utvesztőbe jutna. Minduntalan belebotlana a 
céltalanságba, a logikátlanságba, a cselekedetek 
oktalanságába és folyton megválaszolatlan kér- 
dések tolulnának eléje. Például ki tudná józan 
ésszel megmagyarázni, hogy miért feltétlenül 
szükséges rembadönteni egy szinházat. Gondol- 
junk arra, hogy mennyi gond előzi meg a szin- 
ház felépitését. Neezen gyülik egybe a pénz, 
azután komoly szakemberek tanulmányozzák 
hetekig a pályázatra beérkezett terveket. Ünne- 
pélyes külsőségek között helyezik el az alapkö- 
vet, hónapekig folyik az épitkezés és amikor el- 
készül a gyönyörü épület, a felavatáson nagy- 
szerü beszedek hangzanak el, hogy legyen ez a 
csarnok a müvészet nemes hajléka örök időkig. 
És a premier után két nappal megjelenik egy 
őriási repülőgép a szinház felett, ledob három- 
négy darab kétszáz kilós bombát és az épület 
rombadől, Hol itt a logika? Azért áldoztak any- 
nyi pénzt szinházra, azért szerződtettek tagokat 
és azért hivnak közönséget az előadásokra, hogy 
végül repülőbombhával elseperjék a föld sziné- 
ről? Ilyesmit állat sohasem tenne, erre csak em- 
ber képes. mert csak ennek van kulturája és 
civilizációja, ami megkülönbözteti az állattól és 
a teremtés koronájává teszi. 

Vagy vegyük a tengeri hajók eseteit. Te- 
hetséges mérnökök szép terveket készitenek, 
amelyeknek alapján óriási gyárakban összeállit- 
iják a minden kényelemmel berendezett haiót. 
Van saját uszedája, mozija, villanyvilágitása. 
zenekara, fürdőmedenecéje, uiságia, az utas ugy 
él a hajón. mintha uszó szállodában lenne. Mi- 
előtt a gőzöst a vizre bocsátják, kedves hagyo- 
mány szerint eltörnek orrán egy pezsgősüveget. 
a tengerészeti miniszter lendületes beszédet 

nmond, egy előkelő höigy pedig vallalja a kereszt- 
aanyai tisztet. A gőzös vigan uszik a vizen, ami- 

kor egyszerre eléje kerül egy másik sőzös amit 
ló kényelemmel rendeztek be és amelynek 

vizrebocsátásánál szintén jelen volt a miniszter 

haw fél az ei 
az előkelő keresztanyával együtt. És ez a másik 
gőzös tudatosan és azzal az éegykedvüséggel, amit 
a megszokottság ad, néhány jól irányzott ágyu- 
lövéssel a tenger fenekére küldi hajótársát. Itt 
is önkéntelenül is előtolakodik a kérdés: okos, 
józan, tisztességes, erkölcsös dolog ez? Van ér- 
telme elpusztitani valamit, ami érték, aminek az 
előállitása annyi rengeteg pénzbe, munkába és 
tudásba került? Az épeszü ember erre azt feleli, 
hogy valóban semmi értelme az ilyen elvetemült 
rombolásnak. De hol találank manapság épeszü 
embert? 

De igy vagyunk nemcsak a halott tárgyak- 
kal, hanem az élő életekkel is. Az anyák és apák 
ezer gonddal nevelik fel fiukat. Vigyáznak az 
életére, amig serdül, nyomban orvoshoz viszik, 
ha a legkiesebb baja van. Nem sajnálják a pénzt 
a nevelésre és inkábpp maguk lerongyolódnak, 
adósságokba keverednek, csakhogy a fiunak le- 
gyen. És amikor a fiu elérkezik a legénysorba, 
jönnek érte idegen emberek, elviszik, egyenrü- 
hába öltöztetik és néhány nap vagy hét mulva 

a szülők nyomtatott kártyát kapnak 
tudatják velük, hogy ne várják többe 
kat, mert azt gránát darabokra tépte, 
elgázolta, repülőbomba palacsintáv 
harcigáz megfojtotta, vagy gépfegyv 
lyukasztotta. Esetleg arról is értesithe 
lőket, hogy fiukat falhoz állitották és ifj 
nák eélbalőni tanultak testén, mert beszéel 
kor hallgatni kellett volna és hallgat 
beszédre akarták birni. Ennél ostobábi 
elképzelni sem lehet. Az oroszlán soha: 
meg a másik oroszlánt, a természettud1 
könyvek erről sehol sem tesznek emlité 
kétséget kizáróan az oroszlán finomabl 
vall, pedig az oroszlánról köztudomásu, 
nem végez egyetemet, nem szerez dupla di 
tust, nem ir könyveket a nemzetközi i 
sohasem beszél a magasabb erkölesről 
káról. 

Mindennapi életünk, amit törvényekk 
deletekkel és szabályokkal teszünk bony 
ezenfelül még át van szőve a butaság lá 
val is. Folyton olyasmit teszünk, ami 
gunknak, sem másoknak nincsen has 
csak azért, hogy árthassunk, rombolu 
ahol épitenünk kellene és lelkiismeret 
nélkül, szinte sportszerüen öljük meg e 
Kitalálunk valamilyen jelszót és hoegy 
szetőssé tegyük és valami értelemmel 
masszuk, elvesszük a szomszéd ország 
teljesen értelmetlen tett, mert amellel 
szomszéd elszegényedik és lerongyoi 
még nem leszünk gazdagabbak, sőt n 
a koldussá vált szomszédot is élelmezni 
déseket kötünk, hogy megszegjük őket 
nyeket irunk alá, amiket nem tartunk 
logó frázisokat puffogtatunk a szószél 
ket magank sem hiszünk és feltétel 
sokról, hogy azok elhiszik. 

Bernhard Shawnak, a nagy y0 
Európa eleven lelkiismertének A 1 
van, amikor az embert az állat alá értél 
az állat pontosan betartja a természe 
szabott törvényeket és sohasem kiséreli 
rombolni azt. Megelégszik azzal az 
ménnyel és lehetőséggel, amelyben 
nem gyüjt fölösleges javakat, nem ki 
élelmiszert, mintamennyit elfogyaszth 

A kolozsvári Szinpártoló Egyesü 
közgyülése 

A Thália-társulat eredményesen müködött az elmult évben 

Kolozsvárról jelentik: A Szinpártoló Egyesület, 
egész Erdély magyar szinmüvészetének ez az irá- 
nyitó és nagy erkölcsi sulyu szerve most tartotta 

rendes évi közgyülését, amely jelentős érdeklődés 

mellett felyt le. A közgyülésen többek között meg- 
jelentek báró. Bornemissza Elemérné és dr. Őváry 
Elemér alelnökök, dr. Grois László ügyvezető-al- 

elnök, tevábbá az egyesület igazgató tanácsosai és 
tagjai nagy számban. A Tháiia szinház képviseleté- 

ben báró Kemény János elnök és dr. Mádár Imre 
igazgató-főrendező jelentek meg. 

Jelen Gyula dr. elnök nyitotta meg a gyülést 
rövid beszédben, majd Groisz László dr. terjesztette 

elő az igazgatóság jelentését, amely kiemeli, hogy a 

Szinpártoló Egyesület az elmult évadban is gondos 

figyelemmel kisérte a Thália szinház munkáját, és 
megadta neki a szükséges anyagi és erkölcsi támo- 
gatást. Örömmel állapitotta meg a jelentés, hogy a 

szinház a mai sulyos viszonyok között s 
hivatásának és 

ugy Kolozsváron, mint Ereély többi városaiban 
magas szinvonalu müvészi előadásokat adott. 

A közgyülés meleg köszönetét tolmácsolta báró Ke- 

mény Jánosnak, a Thália elaökének és Kádár Imre 
igazgatónak, valamint a társulat minden tagjának 

és felhatalmazta Kádár igazgatót, hogy a Szinpár- 

Légvédelmi előadások naptára 
December 12. kedd délelőtt 11 órakor magyar 

előadás a Capiolban józsefvárosi férfiak és nők 
részére. 

December 13. szerda délelőtt 11 órakor román 
előadás a Capitolban, erzsébetvárosi nők részére. 

megfelelt 

toló Egyesület köszönetét és elismerését 
társulattal. 

Kemény János megköszönte az elis 

bejelentette, hogy a Thália tevékenységi ki 

feladatainak kiterjesztése tette szükség 
közremüködését a szinház vezetésében, E 

adatot idén még fokozottabb mértékben 
végezni, mart a társadalmi helyzet és a szi 
kájának rendkivüli megszanorodása ezt sz 
teszik. Ma már kétségtelen, hogy 

a Thália országos viszonylatban is t 

és nevet szerzett magának 

és ezt a népszerüséget és szeretetet m 

őrizni. Kéri az Egyesület további erkölcs 
sát. 

Kádár Imre igazgató beszámolt a s 
lános kérdéseiről, az adózás és a cenzura 

I ról, majd az igazgató-tanács bizottságot 
injátszás kérdéseit ki 

a készülő szinházi törvénnyel kapcsol 
gyar Népközösségen át a kormány elé 
indvé lelkes hangulatbaa lefolyt gyi 

et és a Thália közötti harmoni 
müködést juttatta kifejezésre, dr. Jel 
szép zárószavaival ért véget. 

az uriközönség találkozóhelye. - Dec 
teljesan uj müsor 

sgörl-csopo 
185 müvésznő fe 



A piarista liceum 
tinescu körének ünnepsége 

piarista liceum növendékeinek Mihai 
pszihológiai köre, nagysikerü toe 

endezett az intézet disztermében. A király- 
usz előadása után Cuteanu Emil tanár Ii- 

mgiájából két gyönyörű részletet énekelt a nö- 
enékek vegyeskara. Cuteanu tanár eme szer- 
ye améelyet teljes egészében két év előtt 

nuattak he, kiváló értékeinél fogva a józsefvá- 
osgörög keleti templomban is előadásra került. 
ceum növendékeinek vegyeskara maradék- 
ul juttatta érvényre ezen kiváló szerzemény 

us szépségeit. Nagyhatásu beszédet tar- 
atina Victor, a kör elnöke, aki az ifjuság 
Htüzéseit méltatta. Ezután Roth, az intézet 
lett növendéke, hegedüre és zongorára irott 

szerzeményét játszották kitünően Roth La- 
Dobrozemáky Mátyás és a fiatal szerző, akit 
rég vettek fel a budapesti zeneakadémiára. 

digi eredményei a legszebb reményekre jogo- 
ük fel a nagytehetségü fiatal muzsikust. Bu- 
és Catina szivderitőek voltak és igen megne- 

ék a közönséget Catina Victor humoros 
eszédének előadásával. Dobrozemsky Ernő 
szépen játszotta csellón Franchomme fan- 

áját. Már most is elmondhatjuk, hogy igazi 
tere hangszerének tudása, meleg tónusa és 

Í üGY tATszik (510ANS-SZAL 
A MELLEMRE üzD EL 
NEHEZEDEIT 

- A HÜLÉS 

A könnyü meghülést se hanyagolja el. mert tüdögyunadást
 okozhat. Nyakára, 

mellére, hátára azonnal Sloans Lánimentet! Ezzel se
git a szervezetnek, hogy 

friss vért árasszon, amely eloszlatja a tól lást. A loa
ns Liniment adta átható 

meleg olyan helyi kezelés, mely minden bizalomra érdemes nemcsak 
hülés, 

hanem csuzos fájdalmak. zsába, nyakmerevedés, 
neuralgia. ficamodás és üté- 

sele esetén 1s. Jó, ha mindig kéznél van egy üveg Sloana 

séges zeneisége révén. Roth Lajos és Szél- 
Károly akordeon-kettőse nagy sikert ara- 

. Igen szépen szavalta Kun György Emines- 
gyik költeményét. Altalános tetszést aratott 

jezte be, amelynek előadásánál, Catina, Buna, 

1 Banciulescu, Barta és Onita jeleskedtek. A kö- 

A aki meleg baritonján egy román dalt zönség egészen megtöltötte a termet és lelkese- 
H 

elt. Kitünő zongorakisérője volt Trica R. A Béssel tapsolt az if
juság kitünő teljesitményei- tosan Giurcaneanu elnök 

rült ünnepséget Catina Victor vigjátéka fe- nek. (Flan rendkivül meleghangu felhivást intézett a mes- 
jelentekhez és kérte, hogy hazafias köteless

égé- 

lelni és ezért sürgeti egy központi gazdas
ági szerv- 

nek a létesitését. 
A hadfelszerelési bónok jegyzésével kapcsol

a- 

eur.) 

Ikesen csatlakoztak a 

v 

A temesvári kereskedelem és ipar ké 
nap délelőtt nagyszabásu értekezle: 

sé nelytartó is és nagy figyelemmel hallgatta az 
hnak ma gazdaságilag mozgósitania ketl erőit. A ki t, a nódjat 

abel előterjesztett kivánságokat, rendkivüli körülményeknek csak igy lehet megfe- saját atekorélen grvesolnt forla k 

: é As nzó 
egyébként pedig minden jogos 

vánságot a kor 

yeknek jelentékeny része az árellenőrzési tör-
 

anynál is támogat. Felszólitotta az egyés sak
mi 

zeszben em- 

nnyel volt kapcsolatos. A hadfelszerelési bónok 

zése kérdésében egyhangu lelkesenés nyilvá- 

Ht meg valamennyi felszólaló részéről és az egyes 

ónokok beszédei élénk visszhangra találtak. 

Besa Cornel elnök nyitocta meg az értekezlete
t 

lelkes beszédben ismertette annak célját. Anto
nu 

s, a Firul Romanesc cég igazgatója 
velt az 

ő szónok, aki azt a kivánságát fejezte 
ki, hogy a 

eskedelem kivánságait külön emlé ratba fog- 

terjesszék a kereskedelmi és iparka
mara elé. 

adfelszerelési bónok jegyzésének - 
mondotta 

eltétlennek kell lenni és abban 

denkinek tehetsége maximumáig kell rés
zt: 

vennie. 

ja, a Kereskedők Egyesülete 

2, hasonló szellemEeen 

tüzifa- 
beszélt, 

Rá- 

szinten hangoztatta, ho
 

jegyzésénél mindenkinek 
kel 

elessegét és a kereske
dőkutk teljesitő- 

ségüknek megfelelően 
kell résztvenni a jegy

 

ben. Ezután kérte, hogy a k
irályi helytartóság 

ett létesítsenek bizottság
ot, amely 

Bánság részére szükséges importkvótának 

je a minisztériumtól. 

Bánság az országos 
im: 

ot kap, ami a keres- 

gyes ágaiban pangásho
z vezet. 

Hduard, kereskedelmi és iparka: 

átással felépitett expozéb
an 

ske 

Giurcaneanu 
elnök, nagy élesi 
ette ezután a k delem legfentesab

b pro- 

nhaelytartó előtt. 

tta - hogy a keres- 

dék nyalvánul meg, 
árdrágitás tü- 

temesvári kereskedelem és ipar képviselői is A agygetezsel fegszott ártéte ergon t 

jegyzéséhez 
józsef meleg szavakban hivta fel a

 gereskedő tár- 

sadalmat, hogy 

iselői va- [ netei csak igen csekély százalékban v
ezethetők visz- 

n : ! tek ösz- sza a kereszedők nyerészkedési vágyára
, mert nagy 

a kereskedelmi és iparkamara ülésterméb
en, a részben az általános gazdasi 

Reámutatott ezután arra, hogy az importko
ntingen- 

ly alkalommal ellátás hiánya, a szállitási 

gyhangu lelkesedéssel csatk oztak mennyisége az okok, amelyek az ára
x emelkedését 1 . 1 

atlakoztak a hadfel előmozditották. Vitán felül áll, hogy a kereskedő és Grünberger János. Reltter Károly javasol 

zerelési bónek jegyzésében való részívé 

be. dig ki 1 . résztvételhez nagy forgalmat akar elérni mérsékeit haszonnal, hogy bizot 

n pedig kifejezésre juttatták a kereskedelem ! Az árak emelkedése és a fosgalom c
sökkenése ese- 

j zék a hadfelszeretlési bónok jegyzésén
ek miné 

területére kinevezett titkára, hiv a össze az : ; / örülm éenye 

a 
megfelelően menjen végbe a

 gazdasági életnek a mérvével. 

a amelynek jelentőségét és ünnepélyes- megszervezése. Európa ma gazdasági h
áborus álla- Marta Alexanaru dr, királyi helytartó m

ondott 

ét emelte az a körülmény, hog
y potban van tekintet nélkül ars

 a, hogy egyes államok ezután nagy lelkesedéssel fog
adott beszédet, amely- 

ben kijelentette, ogy a ke
seskedő társadalom el- 

azon megjelent Marta Alexandru 
dr. királyi hadbanlevőknek tekintik magukat, 

minden ország- 
: 1 ár 

hangzott kivánságait, amenn
yiben módjaban áll, 

l szerint Csáky István a
r 

hető, Magyarország 
sem mi : 

lértékelnek a külföldö
n. A Friss Ujság szeri

nt a 

külügyminiszter pe 

nek mindenki a legteljesebb mértékben tegyen 

eleget. 

Groszmann Sándor a b 

jesztette elő, Bojinca Cornel ügyvéd a vendé
glős- 

hadfelszerelési bónok ipar nevében ismertette a szakma kivá
nsagait, egy- 

ben hangoztatta, hogy a hadfelszere
lési bónok jegy- 

zésénél mindenki tudni fogja köte
lességét. Hence 

a bónok jegyzésénél minél nagyobb 
számban 

jelentkezzenek. 

gi válság, a nyersanyag 

eszközöknek korlátol. sek elosztásánál szükség Van a deceneralizálásra. 

Ugyanilyen értelemben szólaltak fe
l Langer Sándor 

ly a Kereskedel 
tságot létesitsenek, ame 

Testületek Szövetségének ker
etein belül fogi 

atuális kivánságait. Besa Cornel képvis
elő, a Nem- : 

.. let a se1 a- tében azonban nem tudja kihasználni 
üzleti kere- 

ene a- 

i Ujjászületés Arcvonalá a királyi helytartó- teit. Szükséges, hogy elenlegi körülményeknek ményesebbé tételevel és a kereskedők jegyzé
sének a 

kat, hogy az elhangzott
 kivánságokat en 

lékiratba foglalva terjessz
ék a királyi helytartóság 

elé, A hadfelszerelési bó
nok jegyzésére vonatkozó

- 

lag hangoztatta, hogy már
 több értekeziet volt a 

megyei prefektuüs elnöklete alatt a jegyzések tár
- 

gyában és általános nagy 
készség és lelkesedés nyil

- 

Vánult meg a társadalom
 részéről. A bórok jegyzé

- 

sét illetőleg 
a mostani értekezletről is 

a tegteljesebb megelé- 

gedéssel távozik, mert látja, hogy az egé
sz 

Rereskedői világ, mint egy
 ember sict csatlakoz 

e 
ni a hazafias akcióhoz.

 

z z z A nagy visszbangot keltet
t beszéd után zé 

Csáky istvám gró
l tekezlet tagjai percekig tapsol

tak és üsnepelték a 

bi ? M 
királvi helytartót. 

2 esija agyarorszag
 Marta Alexandru dr. tévez

ása után 

üga negré delmi Testületek szövetségének tagjai meg 

tüggellensé
gét 

ták azt a bizottságot
, amely a 

Budapestről jelentik: A vasárnap megje
lent la- nok jegyzésénél a jegyzend

ő összeg nagy 

pok nagy n emlékez
nek meg arról, hogy de- kulcsával foglalkczott. Meg

lepitt, at 

Cember 10-én volt egy esz
tendeje annak, amikor sági gyárosok sziatén tartot

ta értei 

gróf Csáky István átv
ette a magyar külügyminisz

- nek eredményeképpen 
a fore ora arean 

térium vezetését. A l
egnehezebb időkben -

 irja az a á ulni a jegyzéshez, a 
kereske í 

Ujság cimü lap - amikor országo
k tünnek el és sága pedig azt beszélte meg, 2ele

t pon 

nemzetek sorsát dönti
k el évtizedekre, előrel

átással, yen az a bázis, amely a
 a zerelési bón 

hidegvérrel és diplomácia
i itélőképességgel irányi

t- zésének kulcs gyanánt s
zolgá hat a jegyzés 

ja Csáky István gróf a 
magyar külpoltikát. Az 

ő ságának megállapításánál.
 

politikája biztositotta Magyarorszg szn
, - 

semlegességet és a nyugal
mat. Neki köszö hető sege Az z k 

Magyarország eg A fü
ggetlenség cimü lap II 01I eges 

OT0] 

óf külpolitikájának köszön- 

legessége, amit egyformán szakszerű készítése és mindennemű 
; javítások 

Reichardt Gyula 
arpitosnál, HI, Bulevardul Carol 13. sz

ám 

fertő 
ekrasx 

tleniti a szalat, torkot 

nak hozzájár 

..... 

k litikája megkétszerezte az o
rszág 

sulyát és tekintélyét. 

A lapok általában megállapi
tják, hogy Magyar- 

ország külpolitikájának irányitása j
ó kezekben van. 



poBOoOZ 
TABLETTÁVAL 

MEGJELEN 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

ELŐÖFIZETÉSI ARAK: 

BELFöÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 

besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 
való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 
nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 

téssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Ezgy hónapra i20, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1.400 lel. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

e e e e 

Tizenkét világhirá finn 
A Paris Soir legutóbbi számában ismerteti 

Finnország legismertebb személyiségeit. A névsor 
a következő: 

Mannerheim marsall, a finn hadsereg vezér- 

kari főnöke és mint a francia lap megjegyzi, „a 
finn Gamelin". 

Kallio, a finn köztársaság elnöke. 
Tanner pénzügyminiszter, Sztalin régi barátja. 
Paasakivi, a finnek svédországi meghatalma- 

zott minisztere, annak a bizottságnak az elnöke, a 
mely a kereskedelmi ügyeket intézte Moszkvával. 

Svinhufvad, a szabadságharcok idejében ta- 
nácselnök és Kallio előtt köztársasági elnök. 

Sibelius, a nagy hegedümüvész és ünnepelt 

szerző, a „Finlandiá"-nak, a finnek nemzeti Him- 
nuszának és a szépséges „Walse Triste" szerzője. 

Kolehmainen, olimpiai futóbajnok. 

tese. 
Talvio, irónő. 
Nurmi, a finnek legkedvesebb olimpiai baj- 

noka. 
Maki, futó-világbajnok. 
Saarinen. világhirü épitész. 

- RÓZSASZÜRET cimü folytatásos regé- 
nyünk helyszüke miatt lapunk mai számából ki- 
maradt. 

Játékot 
Könyvet 

Koffát 
Arany töltőfollai 

karácsonyra 

MORAVETZ 
könyvkereskedésében vásároljon! 

- A nyilasok veresége a magyarországi vá- 
lasztáson. Budapestről jelentik: A marcali vá- 
lasztókerületben tegnap tartották meg a pótvá- 
lasztást. A közigazgatási biróság a nyilasok pe- 

t kapott. 

Sillanpaa, az 1939. évi irodalmi Nobeldij nyer- 

ticiója folytán megsemmisitette Csorba Sándor 
mandátumát és uj választást rendelt el. A tegz- 
napi választáson a kormánypárti Csorba Sándor 
8305, Erdős Ferenc nyilas pedig 4755 szavaza- 

a fáradtságtól és a kimerüléstől halt meg. 

1589. december 12-én szüle- 
tett Geleji Katona István re- 

December 12 formátus püspök. Előbb Beth- 
Kedd len Gábor erdélyi fejedelem 
eet udvari papja volt, majd 1633- 

; ban püspökké választották. 
Kiváló védője volt a protestáns tanoknak. A szat- 
mári zsinat megbizásából készitette az ugynevezett 
Geleji-kánonokat, amelyek a magyar reformátusok- 
nál azóta is érvényben vannak. 

1811. decemher 12-én született Nagykárolyban 
Gaál László iró. Irodalmi munkásságát költemények- 
kel kezdte, majd novellákkal és regényekkel foly- 
tatta. Számos vigjátékot és bohózatot irt, amelyek 
mind sikert arattak. Legismertebb szinpadi munká- 
ja A peleskei nótárius, amelyet Gvadányi József köl- 
teményének alapján irt. 

1821. december 12-én született Flaubert Oc- 
tave francia iró. Egyik megteremtője és mestere a 
modern realista regénynek. Legtöbb regénye ma- 

gyarul is megjelent. Legismertebbek a Bovaryné, 

valamint a Salambo. Ez utóbbiban Róma és Car- 
thago harcait irja meg müvésziesen. 

Aijándékot, ékszert. 
órát jutányosan vehet, vagy régi törött ék- 
szerekért becserélem. Valamint készpénzért 
veszek használt arany, ezüst ékszereket, an- 

tik tárgyat és zálogjegyeket. 

Alexandru Reichenbach 
TEMESVAR, I, I. C. Bratianu-ucca 3., a 

Déli Hírlap mellett 

sSszigoru német törvény a rablás ellen. 
Berlinből jelentik: A német hivatalos lap közli a 
minisztertanács december 5-én kelt rendeletét, 
amelynek értelmében halállal büntetendő, aki 
erőszakoskodás, rablótámadás, bankrablás, vagy 
más erőszakos cselekmény folytán vágó, szuró, 
lövő fegyvert vagy más hasonló eszközt használ, 
vagy ilyen fegyverrel mások testi épségét, vagy 
életét veszélyezteti. Ugyanez lesz a büntetése 
azoknak a tetteseknek, akik az ilyen büntettek- 
ben segédkeznek. A büntett, vagy vétség kisér- 
letét, vagy annak előmozditását olyan büntetés- 
sel sujtják, mint az elkövetett cselekményt. A 
rendeleét életbeléptetése előtti bünesetekre is vo- 
natkozik. 

mssmmammmmmmmmamemmam 
RÉGI ÉKSZEREKET, brilliánskövet, arany-[ 

fogat, zalogjegyet készpenzért vásárol: 
„ORA FIXA IV. Str. Iloan Bratianu 31 sz. 
mam snmnmatalau mdsa ku i kal alssat 
- Miülyen kérvényekkel lehet a kisebbségi 

minisztériumhoz forduini? Bucurestiből jelentik: 
A kisebbségi miniszterium a következőket közli: 
Olyan kérelmeket és előterjesztéseket, melyek 
más miniszteri tárcák, vagy közhatóságok ha- 

táskörébe tartoznak, ne intezzenek a kisebbségi 
minisztériumhoz. Az ilyen kérvények és előter- 
jesztések közvetlenül az illetékes minisztérium- 
hoz, vagy közhatósághoz cimzendők. Abban az 
esetben, ha az érdekelt fél azt sérelmezi, hogy 
a kisebbségekre vonatkozó érvényben levő ren- 
delkezéseket figyelmen kivül hagyták, kérvény- 
nyel fordulhatnak a kisebbségi minisztériumhoz. 

- Faulhaber bíiboros nyugalomba vonul. Amsz- 
terdamból jelenti a Rador. A Telegraph berlini mun- 
katársa jelenti, hogy Faulhaber bíboros nyugalomba 
vonul és helyét Preyssing műncheni érsek fogja el- 
foglalni, akit kardinálisi rangra emelnek 

- Éhen halt. Ploestiből jelentik: Az egyik mo- 
renii szonda közelében holtan találták meg Sandu 
Radu bacaui illetőségü munkást. Az orvosi vizs- 
gálat megállapitotta, hogy gyalog indult el Ba- 

cauból Moreniba, az egész hosszu uton éhezett és 

(-) A prefektus felesége nevében 
20.000 lei hadseregfelszerelési bőnt. A had 
szerelési bónok jegyzésére megindult 
alakuló gyűlésén, - mint azt megírtuk 
Virgil ezredes-prefektus 20.000 leit jegyz 
fektus tegnap felesége, Popovici Virgini: 
ujabb 20.000 leit jegyzett és ezzel szép p 
ta az áldozatkészségnek. 

(-) Józseffalváért. V. S. topoloveci 
a leégett Józseffalva ujjáépítésére 100 leit adi 

mányokat e célra átveszünk és nyilvánosan ny 

(-) Temesvári ifjú tanulmányi sikere. 
Józsefet, Gross Simon temesvári fűszernagy 
kedő fiát, a kolozsvári egyetemen az összes 
tudományok tudorává avatták. 

(-) A Déli Hírlap szegényalapja javára 
50, B. J. 100 leit, továbbá különböző ruhaner 
élelmiszert adományozott. A karácsonyi 
közeledésére való tekintettel ismételten kérj 
vasóinkat, gondoljanak a szegényekre és a 
anak azok támogatására tehetségük szerint. 

Vételkény- 
szernélküll 
megtekntést 
kér; 

- Tüz a nagyváradi Zsidó Kórh 
Nagyváradról jelentik: Szombaton este 8 
körül a Zsidó Kórház egyik mütőszobája 
valószinüleg a kéményből kipattanó 
kigyulladt a tetőzet. A tüz gyorsan terj 
vább és a mütő mennyezete is átizzott a 
míg a tűzoltók kiérkeztek. A kórház s 
zete minden müszert és értéket gyorsan 
tett, csupán az egyik mütő-lámpa sérült 
néhány ablak kerete égett el. A betegek 
kisebb izgalmon kivül, nem keltett na 
nyugtalanságot a tüz, amely mindössze 15 
tartott. A kár százezer lei. A kórházban k 
sik mütőben végzik az operációkat, mig a 
mütő helyreállitását már meg is kezdték. 

(-) A mentők müködése novemberben 
év növemberében a temesvári mentők 110 
ben nyujtottak első segélyt. Az első seg 
részesült egyének között volt 67 sebesült, 12 
ső bajban szenvedő, 22 egyéb beteg és 9 : 

jelölt. Ezenkivül szállitottak 192 beti 
ébolyodottat, 10 esetben pedig vaklármára 

nultak ki. 311 esetben teljesitettek a ment 
vemberben mozgóőrséget és pedig a szinh 
30, a mozikban 238, más helyeken 55 esetb 

(-) Nyugdijasok figyelmébe. A nyui 
soknak a jövő év evikrtában a nyugdijkifiz 
alkalmával be kell mutatniok a pénzügyig 
ság nyugdijosztályának a rendőrség által ki: 
életbenléti igazolványt. Ennek az igazolván) 
a megszerzésére kérvényt kell beadniok a 
őrségen. A szabályszerüen felbélyegzett ké 
először az illetékes kerületi rendőrkomi 
tusnál kell láttamoztatniok, majd a vélem 

cember 24-ig kell benyujtani. A rendőrség 
igazgatási osztálya a kérvény alapján elké: 
bizonyitványt, amelyet azután januárban a: 
tékes kerületi rendőrségen vehetnek át a 
dijasok. 

(-) A temesvári ügyvédi kamarában 
het hadfelszerelési kincstári jegyeket je 
A temesvári ügyvédi kamara Dobosan Io: 
prodékán és Ienovan Gheorghe dr. titkár 
sával közleményt adott ki, amelyben kö 
az ügyvédi kamarában is lehet december 
hadfelszerelési kincstári jegyeket jegyez 
kamara vezetősége felhivja az ügyvédeke 
minél nagyobb összegü kincstári bón 
gyezzenek. 

MOSOR: 
—— 

Kedd, december 12. 

APOLLÓ: A két bajtárs (angol 
CAPITOL: Becsületrend (francia 
CORSO: Az örök csavargó (an 

SCALA: Tarzan fia (angol film) 



iszertanáes Bucurestiből jelentik: 
ől jelentik: Hétfőn délelőtt negyed 1i 

r Tatarescu miniszterelnök elnöklete alatt 
ertanács volt, amelyen résztvett Vaida- 
a képviselőház elnöke, Argetoianu Con- 

arin, a szenátus elnöke is, A minisztertaná- 
egállapították a törvényhozó testületek 

örvén, e á ásá 
lorrendjét. ytervezetek tárgyalásá 
-) Izgalmas hajsza a tolvajok után. 
rendőr a Kunz-telepen ayelmeg lett é 

a tolvajra, akiket megállásra szólitott fel 
k férfi a felszólitásnak nem tett eleget. ha- 

utással menekülni igyekezett. A rendőr ül- 
zobe vette őket és megfélemlitésükre revolve- 

háromszor a levegőbe lőtt. Erre az egyik 
külő megállt. A rendőr bekisérte a rendőr- 
ahol kiderült, hogy Venderi Simonnal azo- 
miásik tolvajnak sikerült elmenekülnie. 

- A felborult szekér megölte. Colan József 
nekét éves belotinci gazda szekere a lippai 

to r Pozuit a szekér alá került és 
érüléseket szenved övide- autt ett, hogy rövide 

-) Részeg gazda halája. Mák István ne - 
ves Fény községbeli gazda a jánosföldi 
azafelé igyekezett. Ütközben az ittas gazda, 
lrével behajtott a Timisác patakba, ahonnan 
uatudott partra jutni és a szerencsétlen ember a 

fulladt. 
Kamarahangverseny. A december 18-án es- 

lenc órakor a városi Kultúrpalota (volt Hotel 

inand) nagytermében tartandó kamarezeneest 

detesen felkeltette a zenekedvelő körök érdek- 

; ét. A kamaraecst műsora: 1. Schubert: Forel- 

ntett (Pisztrángotös). Előadják: Suciu loan 

ű, Brandeisz József mélyhegedű, Goriantz 
Do- 

ordonka, Kapitanovics I. gondon és Freund 

ongora. 2. a) Mozart: ,II re pastore" ária ob- 

hegedűkisérettel (Brandeisz tanár), b.) Schu- 

Die Forelle, c.) Brahms: Wiegenlied. Ének 

u IHeana koncerténekesnő. 3. Dvorák: Zongo- 

ös. Előadják: Freund Leó zongora, Erdély La- 

ár. hegedű. Suciu loan hegedű, Brandeisz Jó- 
mélyhegedű, Gorianz Doro gordonka. Hely- 
50, 80 és 100 lei. Jegyek a városi színház 

ánál válthatók. ; 

es gyarmatai gazda lakásában felakas
ztotta 

és nagy nyomorban élt. 

-) Szoborszentelés a temesvár
i szeminárium- 

mából, a papság adományaiból 
Jézus szive- 

brot állítottak fel. A szobrot megható egyházi 

epség keretében Pacha Agosto
n megyéspüspök 

árnap délután szentelte be. 

(- Karácsonyi kiállítás. Megn
yilt a Katolikus 

sszió által rendezett jótékonycélú karács
o- 

Kiállítás a józsefvárosi Brati
anu ucca 13 szám 

t. Kiállításra kerülnek: háziszőt
tesek. Vas Aron 

gszobrai, Tiszafa-munkák, 
kézimunkák, és sok 

szép és hasznos holmi. A ki
állítás jótékony 

szolgál és hat napig marad n
yitva, naponta 

őtt 10-1ig, délután 4-T-ig.
 Belépődij nincs. 

zz ....... 

- Bélrenyheség az ennek k
övetkeztében fellépő 

ési nehézségek, gyomorfájás, 
májduzzadtság, 

kerlékenység és álmatlanság
 esetén az emésztő- 

ornát reggel felkeléskor e
gy pohár természetes 

renc József keserűvíz 
alaposan kitisztitja és 

a gyomrot és a beleket 
fertőtleníti, továbbá 

a 

eringést helyes útra tere
li és az egész szerve 

felfrissíti. Kérdezze meg 
orvosát. 

) Halálozások: Müller Teré
z született An- 

harmincnyolc éves, Risztics Emilia szü
letett 

rt hetvenhat éves, Sa
ndula Mária Anna sz

ü- 

Marti hatvanöt éves, Fageteanu Dumitru 

vanöt éves napszámos
, Massó Katalin sz

ületett 

őczi hetvennyolc 
éves, Fritz János 

huszonnyolc 

Barth András negyve
nnyolc éves pincér, 

Fru- 

eorghe negyvenkilenc 
éves köműves, Kiss Ka

- 

uszonhárom éves. 

) Halálos verekedés
 Ujbessenyőn. Gum

- 

zsef negyvennyolc éve
s és Kleits Andras 

nnégy éves ujbessen
yői lakosok a korcs

- 

sszeverekedtek. A 
verekedésbe beleavat

- 

/ a korcsmáros is és Gum
ber Józsefet kiuta- 

/ a helyiségből. Gumber eltá
vozott és rövi- 

a 

őtt folytattak a vereked
ést és ennek hevé- 

earet rántott
, amelyet ellenfele

 hasá- 

fött. Kleits rendki
vül sulyos sérülést

 szen- 

és mielőtt még orvosi,
 segitségpen része- 

ett volna, elvérzett. 
Gumber Józsefet a 

őrök vettek őrizetbe. 
Születések. Az anyakö

nyvi hivatalban a 

—
 

at és meghalt. Az öreg ember mu
nkaképtelen 

A temesvári katolikus szemináriumba
n, a ka- 

us főiskola épületének husz
onöt éves jubileuma 

RÉSZLETR 

követte Kleits is. A
 haragosok a Korcs- 

ző gyermekek születés
ét jelentették be: Ruc

k 

atalin Agnes, Farkas Józsa Il
dikó, Satoria- 

EGY RÁDIÓ- 
KÉSZÜLÉK 

SIERA 1940 

kapható 

HOLLANDIA! 
GYÁRTMÁNY 

; 
Or 

91 Aés S 97 U: MEN 
Népszerü szuper 34-t fá ával. 
három hullámhosszal. appel is 

fogja a külföldi állomásokat. 

Modern szuper 3-1-1 támpával. 
Tökéletesitett rövidhullámu vétel. 

Telepes szuper 4 lámpával. 

tökéletes vétel mind a 
Bérom hatllámbhosszon. 
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A petróleum max 

A nemzetgazdasági minisztérium a hivata- 
los lap szombati számában rendeletet tett közzé 
a petróleum árának országos maximálásáról. 
Minden megye székhelyére nézve külön van meg- 
határozva a petróleum ára aszerint, milyen mesz- 
sze esnek a petróleam forrásoktól. 

A petróleum maximált ára a finomitó gyár- 
nál egységesen 2 lei 75 bani kg.-ként 

a rendelet szövege szerint és literenként a ren- 
delethez füzött táblázat szerint 0.825 sürüség 
mellett. Ennek az alapárnak megfelelően, me- 
i székhelyeken a kicsinybeni literenként ár 
.50 leitől 4.50 leiig váltakozik. 

Temes, Arad, Krassó megyék területére a 

kicsinybeni maximális eladási ár literenként 
4 lei 50 bani, Szörénymegyében 4 lei. 

A kereskedő, aki ennél többet követel, spekula- 
kihágást követ el és ennek megfelelően bünte- 
tendő. Azokban a városokban, ahol helyi taxa 

z aeremze ze mozosze 

terheli a petróleumot, ezt a maximált árhoz hoz- 
zá kell adni. 

A megyei községekben előljáróság állapitja 

meg az illető község területére a kicsinybeni 
eladás maximális árát, 

még pedig kiindulva a megyei székhely árából 
ugy, hogy az onnan való szállitás hosszuságát és 
nehézségét, az ezekkel járó költségeket és a ki- 
csinybeni eladónak járó törvényes hasznot hoz- 
záadják. A megyei prefektura ezeket a községi 
megállapitásokat összhangba hozza és jóvá- 
hagyja. 

Most már csak arról kell még gondoskodni, 
hogy a maximális árakhoz szigorúan ragaszkodó 
kiskereskedők olyan árban kaphassák a leraka- 
toktól a petróleumot, hogy azt szerény haszon 
mellett adhassák el a fogyasztónak. Mert ha drá- 
gábban kell venniök, mint eladni szabad, akkor 
a petrőleumellátás kérdése megint csak megol- 
datlan marad. 

Meg fog indulni az import 
Kétszáz millió lei értékü árura adiak ki behozatali engedélyeket. 

A tőzsdei devizakereskedelem megkezdése 

bank eljárás szabályozása jelent meg, hanem a 
külkereskedelmi hivatal fizetési osztálya kiadott 
közel 200 millió lei erejéig fizetési engedélye- 
ket is a behozatali engedélyek mellé. Evvel meg- 
indulhatott a kivitelből eredt szabaddevizák tőzs- 
dei megvétele a behozatalra szükséges összegek 
erejéig és végre 

intenziven megindulhat az árubehozatal, 
ami majdnem egyetlen biztositéka az áremelke- 
dések korlátozásának. 

A behozatalnak most már sürgősen meg 
kell indulnia, mert a fizetési engedélyek a tör- 
vény szerint csak 15 napig érvényesek és ha eny- 
nyi idő alatt nem használják fel, akkor nemcsak 
hatályukat veszitik, hanem az a vállalat, ame- 
lyik kapta és spekulativ okokból visszartartotta, 

r, s mindenkorra elvesziti minden ál- 
lami kedvezményét és meghatározott időre, 

vagy akár időkre is elvesziti ugy a behozatali, 
mint a kiviteli kifizetési jogosultságát. Meghosz- 
szabbitásának elvileg nincs helye semmifele ok 

A devizatőzsdén az eladásra ajánlás körül- 
belül megfelel a kiutalt összegnek. Az első ár- 
folyam jegyzések szerint 

az angol font 1135 lei, a francia frank 6.50 
lei volt. 1 

A külkereskedelmi hivatal elrendelte, hogy 
a külkereskedelmi forgalommal kapcsolatos ha- 
jóbér és biztositási dij kifizetéseket is a szabad 
forgalmi-devizák terhére fogja engedélyezni a 
külföldi vonatkozásokban és feljogositotta a 

(=) Elcsendesedett az üzlet a bánsági gabona 
piacon. A kereslet lanyhább és emiatt az üzleti for. 

galom is csekélyebb. A piaci árak a következők: 

Búza 460, ótengeri 420, újtengeri morzsolt 360, kor 
pa 330, új zab 500, muharmag 600, tökmag új árú 
250, tavaszi árpa 500 lei százkilónkint. A lóhere- 
mag 36 és a lucernamag 57 lei kilónkint. 

í ; 

hajózási, szállítási és biztosítási ügynökségeket, 
hogy addig, amig a kifizetési engedélyeket ki- 
adja a hivatal, 

letétül a külföldi pénzértéknek megfelelő lei 

ellenértékét fogadhassák el. 

retett hitvese, 

életének 64-ik évében, folyó hó 9-én 
meit. 

imális árát 4.50 leiben 
állapitották meg Temesmegyére 

k 
hogy helyiségük, ingatlanuk, személyze 
rendezésük és felszerelésük légi támad 
védelmét saját költségükön megszerve. 
nek a beszervezésnek állandó jellegünek ke 

KEOSKEMETY SANDOR úgy a maga, mint fia, menye és unokái, vala- 
mint az egész rokonság nevében fájdalomtól megtört szivvel jelenti, hogy hőn sze- 

, rövid szenvedés után örökre lehúnyta sze- 

A megholdegult földi maradványait f. hó 11-én, hétfőn d. e. 212 órak 
fogjuk az izr. temető halottasházából utolsó útjára kísérni. 

RNészvétlátogatások mellőzését kérjük. 

A gyászoló csal 
z 

(Minden külön értesítés helyett) 

légvédelemről gondos 

A légügyi minisztérium légvéde 
hirdetményt bocsátott ki, amelyben 
13-ik szakaszára hivatkozva kijelen 
összes minisztériumok, autonóm váll: 
mányzósági, megyei, törvényható 
nyilvános intézmények, az összes ingatlan 
donosok, a nyilvános helyiségek, ipari és 
kedelmi vállalatok, bármifajta lere 

5 

z 

nie és mindenkor készen állania, ha riad 
adnának. Különösen a világitás eltaka 
vonatkozó rendelkezések betartására hiv 
a figyelmet a körrendelet, ami kék papi 
ténhetik meg. Az ellenőrző közegek ugy 
vállalatoknál, mint a magánosoknál m 
légyédelmi és a fény elrejtési berendezés 
lenőrzését. A kihágások büntetése 6 hóna 
évig terjedő fogház és 5-20.000 lei pé 
tés. Légvédelmi árukat csak előzetes e 
zés alapján lehet árusitani. 

= A Resita munkássága felmondotta 
szerződését. Alig egy éve annak, hogy 

Müvek munkásai uj kollektivszerződést k 
gyár vezetőségével. A rohamosan növeke 

ság és az életviszonyok megnehezülése mo 
késztette a munkásokat, hogy a megállapo 
mondják. A munkások azzal érvelnek, ho 

ződésben rögzitett bérfeltételek nem feleln 

a jelenlegi körülményeknek. Resicán, a szere 
élelmezési és lakásviszonyok következtében a 
mindig 40-50 százalékkal drágább volt az 
átlagnál. Ez a különbözet az utóbbi időben, 
sen az élelmiszerárak rendkivüli emelkedé 
keztében még jobban kiéleződött. A fenti 
tekintettel a munkások a bérek megfelelő 

kérik. A bérviszály ügyében a közeljövő 
nak meg a békéltető tárgyalások. 

= A mozik látványossági adója. A pé 
nisztérium rendeletet tett közzé a hiva 

szombati számában, amely szerint a mozi 

kozói azokon a napokon, amikor nem tar 

adást, reggel már nyilatkozatot tartoznal 

erről a helyi pénzügyi hatóságoknak. Minden 
végén pedig kötelesek az iletékes megáll 
pénzügyigazgatóságnál jelentést beadni a 

tott filmekről és a befizetett adóról. A 

beadó vállalatok szintén kötelesek az illeték 

állapitási pénzügyigazgatóságnál havi jelei 

adni az egyes moziknak kölcsön adott fil 

megjelölvén azoknak a napoknak a számát, 

re a filmet előadás végett kiadták. A bejel 

és nyilatkozatok mintáját a pénzügyigazgal 

adják a bejelentésre kötelezetteknek, akik ( 

alapján maguk kötelesek a nyomtatvány ell 

séről saját költségükön gondoskodni. 

[/ 
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- Miki. igaz hogy haburu van? 
- Nálunk otthon csak üs 
Dacia sorsjegváruda ki 
a sorsjátek nagy nyeremény 

1ep van amióta a 
ettle anyukának 

SORSJEGYÁRUDÁINÁL 
Helyi cim: KÖZPONTI BANK, I. kerület, Alba Iulia-ucca 9. - Telefon: 14-45. 

Adóamnesztia a gazdák részére. A hivatalos 
. számában 1939 november 20-án megjelent 

óamnesztiára vonatkozó törvény, amely szerint 
azok, akik 1939 december hó 31-ig bejelentik 

z letékes pénzügyi szerveknek azokat az adó alá 

e eddig be nem jelentett, vagy az adó alól 

ben kivont jövedelmüket és akik az igy kirótt 
ó befizetik nemcsak, hogy nem kötelesek a tö- 
res büntetéseket kifizetni az elhallgatás, vagy 

kolás miatt, hanem az egyszeres adóból a kifi- 
kor még 790 engedményben is részcsülnek. A 
énytársaságok ezt a bejelentést 1940 március 
bezárólag jogosultak megtenni. Mindazok, akik 
lézett törvény értelmében nem jelentik be ezen 

5 belül a törvény nem ismerése miatt, elhallga- 

vagy eltitkolt adó, vagy illetékek alá eső jö- 
lmüket, 1940 január hó 1-től kezdve a törvény- 

t rendes birságokon felül a birság további 10 
ékát kötelesek a nemzetvédelmi alap javára 

etni. Az amnesztia törvény vonatkozik a föld- 
házadóra, tőkekamat adóra, alkalmi jöve- 

ek adójára, kereskedelmi adóra, fizetés utáni 
az összes bélyegilletékekre, a szerződések 

aránylagos illetékekre, a hagyatéki illetékek- 
z illeték egyenértékre, a forgalmi adóra, az 
dóra és a fogyasztási adóra. Az idézett tör- 

r intézkedései alapján tehát minden joghátrány 
ül pótolni lehet azokat a mulasztásokat, amelye- 
egnagyobbrészt a törvény nem ismerése kö- 
ztében az adófizetők elkövettek, később pedig 
lasztást nem merték pótolni a birságoktól való 
ükben. Különösképen felhivjuk a figyelmét 
azoknak, akiknek bármilyen illetékezetlen szer- 
s van a birtokukban, továbbá akik valamely 
ződésben nem a teljes összeget vezették be, 
nak a gazdáknak és más munkaadóknak, akik 
Imazottjaik fizetése után elmulasztották leróni 

inden esetben kötelező fizetési adót, azoknak a 

iskedőknek és iparosoknak, akik a forgalmi, 
fogyasztási adót, vagy annak bármely 

ét elmulasztották leróni, hogy a törvény kivé- 
kedvezményét kellő időben vegyék igénybe. A 

ák közül pedig sokan nem tudják, hogy a nap- 

hosokat kivéve minden alkalmazottjuk után ,fi- 
si adót" kell leróniok. Adót kell fizetni az ösz- 

e gazdatisztek, cselédek, juh k, etb. g 
ilmazottak fizetése után. Helyesen cselekszenek 
t az érdekelt gazdák, ha az illetékes adóhiva- 

elentkeznek bővebb felvilágositásért. Az adó- 

kat a könyvkereskedésekben kapható köny- 
ékkel kell bejelenteni. Több vármegyében már 

dték a fizetési adó büntetéses kiróvását, mely 
elkerülhető. A törvényt az Erdélyi Gazda 

Mellékletének legujabb száma egész terjedel- 

közli. 

Az egyiptomi gyapottermelés eredménye. 

arunkra ez idő szerint a legnagyobb fon- 

al Egyiptom gyapottermelése bir. Az idei 

si eredményt most állapitották meg végle- 

Ez 3,936.000 métermázsát tett ki, ami a 

eredményt 590-al mulja felül. Ennek dacá- 
dei termés nem rekorderedmény, mert több 

00-al kevesebb a megelőző 5 éves ciklus át- 

1 amelyben csak harmadik helyet foglal el. 

petróleumtermékeink Rivitele novemberben. 

antai kikötő közzétette november hónapról 

eumtermékek kivitelét. Közvetlenül szom- 

i 

e
 

.
 

y 
gi 

tva, amelyek vasuton történnnek, legnagy
obb 

ként Olaszország jelentkezett 43.000 tonna 

al, 15.836 tonna benzinnel, ö.528 tonna 

mal és 1.058 tonna ásványi olajjal
. Anglia 

pakurát, 8.541 tonna motorin
át, 14.302 

nnyü benzint, 7.394 középsulyu és 3.509 

z sulyu benzint, 4.074 tonna white 
spi- 

tonna petróleumot és 500 tonn 

g, Marokkó, Tunisz sze- 

tételekkel, emelkedő ki 

lbánia és Rhodos 

je, Franciaorszá 

rszágokat és a jelentékeny német kivitelt 

a különbö- 

arafin, viaszterméket szállitott 
el. Jugosz- 

-
 

A belföldi ivari közszükségleti 
cikkek megengedett haszna 

Az uj spekulatörvény ugy rendelkezett, 
hogy azoknál az iparvállalatoknál, amelyek köz- 

szükségleti cikkeket gyártanak, az előállitási ár- 
hoz számitható haszon, le egészen a kicsinybeni 

Kivételt tett ez alól a törvény életbe lépése előtt, 
kereskedőkig, összesen nem lehet több 1000-nál 

tehát november 18. előtt vásárolt árukra néz. 
ve, amelyeknél megengedte, hogy a nagykeres- 
kedők ezeket december 6-ig még 590-ig menő 
haszonnal árusithassák és ehhez hozzáadhassák 
a nagykereskedelemben megengedett költség- 
tételeket, mert különben vesztességgel kellett 
volna értékesiteniük a raktárokon levő ilyen áru- 
kat. Az idő aránylag igen rövid volt. A követ- 
kezmény az lett, hogy a nagykereskedők igyekez- 
tek minél sürgősekben kiárusitani és természete- 
sen tartózkodtak egyelőre minden ujabb vétel- 
től. Minthogy ez egyfelől az iparvállalatok mun- 
kájának a folytonosságát gátolta, másfelől azon- 
ban a készleteket nem is lehetett eladni a kisza- 
bott idő alatt, a nemzetgazdasági minisztérium 
a szakképviseletek közbenjárására meghosszab- 
bította december 31-ig az eredetileg december 
6-ig szólt engedélyt. Ennélfogva a nagykereske- 
dő azokat a közszükségleti gyártmányokat, a 
melyeket igazolhatóan november 18. előtt vásá- 
rolt, december 31-ig 590 haszonnal és költsé- 
geik hozzáadásával árusithatják tekintet nélkül 
arra, hogy a termelési költség és az ő beszerzé- 
si költségük között milyen százalékot számitott 
fel a gyár. 

E 
ezzeta 

patok gy 

SPORT 
Az élcsa 

A magyar nemzeti bajnokságban vasárnap tel- 
jes fordulót bonyolitottak le, amelyen az élcsapatok 
sorra megszerezték a bajnoki pontokat. A vezető he- 
lyen levő csapatok közül csupán a Szeged FC együt- 
tese szenvedett vereséget a Szolnoki MAV-tól. A 
Kispest Kassán szerepelt, ahol fölényes játékkal 
győzött a Kassai SC ellen. A Hungária simán győ- 

zött a Kispestet verő Törekvés ellen, a Ferencváros 
viszont a Gamma csapatát késztette megadásra. A 
Taxisok csapata könnyü győzelmet aratott a Ha- 
ladás felett, mig a Bocskai és az Elektromos meg- 
osztoztak a pontokon. Részletes beszámoló a mér- 
kőzésekről: 

Si-lelszerelések, 
Brett-lik, cípők, 

Windjacke 

A M. Műlley 

Timisoara, I., Str. Solderer 11. 

Kispest-Kassai AC 8:1 (4:1). A mérkőzés 

előtt kisebb ünnepség zajlott le a kassai pályán, 
majd megkezdődött a mérkőzés. A Kispest lendül 
előbb támadásba, ennek ellenére Adám a kassaiak- 
nak szerezte meg a vezetést. A honi együttes nem 
sokáig örvendhetett a vezetésnek, mert Olajkár II. 
kiegyenlitett. Később Kincses és Olajkár (2) növel- 
ték az előnyt. Szünet után a Kispest továbbra is tá- 
madásban marad és Neme (3), valamint Olajkár II. 
révén ujabb négy gólt szerzett. A Kispest ebben az 
arányban is megérdemelte a győzelmet, bár a kassai 

csapat az első félidőben kemény ellenállást fejtett 
ki. 

Ferencváros-Gamma FC 3:1 (1:1). Élénk ira- 
mu játék, amelynek során mindkét csapatnak sok 
jó helyzete volt. Toldi Géza a Gamma EC-nek sze- 
rezte meg a vezetést. Néhány perc mulva a Ferenc- 
város 11-eshez jut, amelyet Sárosi dr. rugott ka- 
pura. A 11-es büntetőt azonban Háda kifogta. A 
Ferencváros ennek ellenére sem lankad, és a félidő 
vége felé Sárosi dr. kiegyenlitett. Szünet után a 

őztek a magyar nemzeti 
bajnokság vasárnapi fordulóján 

A Kispest maradt az élen. Második az Ujpest csapata lett. 

vedett. Mindkettőt beszállitották a Bega s 

zzga 

Ferencváros került fölénybe és Sárosi dr. ujabb két 
góljával megszerezte a győzelmet. 

Hungária-Törekvés 3:0 (2:0). Bizonyos mér- 
tékben meglepetésnek számit a Törekvés veresége, 
mivel a mult héten imponáló fölénnyel legyőzte a 
Kispest csapatát. Ezuttal nem tudta megismételni 
multheti játékát és a Hungária Vidor, Dudás, vala- 
mint Béky góljaival biztosan győzött: 

Taxisok-Haladás 4:1 (2:0). A Taxisok végig 
jobban játszottak ellenfelüknél, igy megérdemelten 
nyerték a mérkőzést. Az első félidőben Váradi é 
Halasi voltak eredményesek, mig szünet után Sei 
főző kétszer egymásután juttatta a labdát az ellen. 
fél hálójába. A Haladás részéről Szabó volt a gól 

szerző. 

Szolnoki MAV - Szeged FC 2:1 (1:1). 
szolnoki vasutasok csapata kapu előtt határ 
zottabban játszott, így sikerült a győzelmet 
megszereznie. Kolláth a honi együttesnek szerez 
te meg a vezetést, ezt azonban Nagy kiegyenli 
tette. Szünet után a Szolnoki MAV jól rohamoz 
és Szántó révén megszerezte a győzelmet jelentő 
gólt. 

Bocskai - Elektromos 2:2 (2:1). Az ered- 
mény megfelel az erőviszonyoknak, bár a Bocs- 
kai sokkal többet támadott ellenfelénél. Az első 
felidőben még a debreceni csapat vezetett és ugy 
látszott, hogy az eredmény nem változik, amikor 
Rozsáli kiegyenlitett. Góllövők: Turay IL és 
Berecz, illetve Rozsáli és G. Tóth. 

Az RMTE bajnoki győzelme. A resicai mun- 

káscsapat az Olimpia ellen B-ligás bajnoki mér- 

kőzést játszott és nagy küzdelem után 2:1 (0:0) 
arányban győzött. 

Barátságos mérkőzések Kolozsvárott 
mesvárott. Kolozsvárott a Victoria csapat 
CFR együttesével játszott barátságos mérkőz 

és azt nagy harc után 2:1 arányban legyő 
ÜEC - KAC 2:1. Temesvárott a CAMT a 

dima-CFR vegyes ellen bonyolitott le bará' 

mérkőzést. A munkásatléták 7:1 arányban s: 
tek. A CAMT - CFR ifjúsági mérkőzésen H 

CAMT játékos bokatörést szenvedett, míg a ! 

nati - Westend kesztyügyárak csap 
közésén Kovács Banati játékos lábtörést : 

Te- 

tóriumba. 

Korányi a nagyváradi Crisanában? A Ne 
zeti Sport azt irja, hogy Korányi, magyar vál 

gatott, a tavasz folyamán a nagyváradi 

nában fog játszani. Korányi jelenleg a N. 

játékosa, amely tudvalevően feloszlott és 
szavonult a bajnokságtól. Játékosai szétszéle: 
tek. Korányit azonnali játékjoggal igazoltatha 
ná a nagyváradi csapat. 



Hangverseny. 19.50: Magyarnyelvü hi 
Romania és Radio Bucuresti. 20: Előa 
Bécsi zene. 20.45: Rádió ujság. 21: A 
nekarának hangversenye. 21.55: Han, 

22.10: Rádió ujság. 22.30: Kamara zen 
Könnyü zene hanglemezről. 23.45: Franc 
angol és olasznyelvü hirszolgálat. i 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezel 
Hirek. 11.45: Divattudósitás. 13.10: Hangl 
13.40: Hirek. 14.30: A Rádió Szalónze 
15.30: Hirek. 17.10: Asszonyok tan 
17.45: Időjelzés, időjárás, hirek. 18: 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.15: Igaz 
rok és nemzetes urak. Csevegés. 18.45: C 
ne. 19.50: Emlékezés gróf Károlyi Sánor 
20.15: Hirek. 20.30: Az Operaház előadá 
közvetitése. Tannháuser. 21.35: Hirek. : 
rek, időjárásjelentés. 24.10: Hirek néme 
angol és francia nyelven. 24.30: Cigányze 

Budapest H. 19.15: Mezőgazdasági félóra 
Magyar-orosz hallgatóknak. 20.30: Francia 
oktatás. 21: Hirek. 21.20: Hanglemezek 
„Egy homályos költő." Előadás. 22.2. 
mezek. 23: Időjárásjelentés. ; 

SZERDA, DECEMBER 12. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Eucuresi 
Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és e. 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 1 
zés, sport és vegyes hirek. 13.10: Déli 
seny. 14: Rádió ujság. 14.20: A déli han, 

Magas vérnyomás és vértódulás, a vér 
zavaros müködésének a következményei, 
amely nagymennyiségü tisztátalan anya 
gokat tartalmaz. A véredények, amelyek: 
nek rugalmasoknak kell lenniök, olyan 
kemények, mint a „pipa szára". Nem le- 
het tehát csodólkozni, ha ezek a külöm- 
bözö zavorok ielentkeznek. Mindezek 
szükségessé teszik az orvos felkeresését, 
azonban mindenkor előnyére lesz, ha 
Urodonalt szed, amennyiben a hires szak- 
emberek kisérletei is bebizonyitották, 
hogy az Urodonal a vért folyékonnya 
teszi, megtisztitia és megszabaditja az 
összes egészségtelen lerakódásoktol, c- 
melyek megsüritik és megmérgezik; hogy, 
az Urodonal a véredényeket rugai assá 
teszi és az érfalakat letakaritia, hogy oz 
Urodonal megkönnyiti a szii működését 
és szabályozza avérkeringé:t. Vegyenbe 

Egynagyüövegvé- 
telénél 4kis öveg esténként egy kávéskoanállal, kevés vizben, folytatása. 15: Előadások, müvészeti és k 

hirek. Radio Romania. 19: Időjelzes, idi 
árának25'/0-átta- lentés. 19.02: Művészeti krónika. 19.17. 

mezek. 19.35: Kamarazene hangversen 
Magyarnyelvü birek. Radio Romania és R 
curesti. 20.05: Eőadás. 20.20: Ének h: 
20.45: Rádió ujság. 21: A rádió zenekar 
hangversenye. 22.10: Rádió ujság, spo 
nyek. 22.30: Zongoraszámok. 23: Hang 

23.45: Francia, német, angol és olaszn 
szolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme 
Hirek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: 
sás. 13.10: Cigányzene. 13.40: Hirek. 14. 
rettrészletek. 15.30: Hirek. 17.15: A téli 
delem. Közvetités a hárshegyi cserké 
17.45: Időjelzés, időjárás, hirek. 18: 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.15: 
18.35: A Melles Béla-zenekar müsora. 

koritia meg. 

távoltartja az öregséget 
Kapható gyógyszertárakban és drogériakban 

Rádió 
KEDD, DECEMBER 12. 

Eucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13: Idő- 

verseny folytatása. 13.40. Zongora hangverseny. 
14: Rádió ujság. 14.20: Régi táncok hanglemez- 

ről. 15: Előadások, müvészeti és kulturális hirek. 

Radio Romania. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 

korszerü vivás. Előadás. 20.15: Hirek. 20. 
Rádió Szalónzenekara. 21.20: „A fekete t 

Hangjáték három felvonásban. 22.40: Hi 
járásjelentés. 23.05: Azonos Budapest 
lával. 24: Hirek német, olasz, angol és 
nyelven. jelzés, sport és vegyes hirek. 13.10: A déli hang- 19.02: Orvosi krónika. 19.17: Hanglemezek. 19.30: 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő e gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem kö zölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhi 
sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerü Jet: Déli Mirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Pop 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mel jett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafi 
hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Perfekt bejáró szakácsnő román, fő- 
zéshez is értő, azonnalra állást keres. 

Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 

Házmesterhez leadni. 1845 

almazas 

Mindenes szakácsnőt azonnalra felve- 
szek. Ungár, Piata Bratianu 3. 1967 

Perfekt szakácsnő szanatóriumban 
azonnalra felvétetik. III. Str. Doja 
48. Dr. Galetariu. 1624 

Ramánul beszélő vidékre, aki háztar- 

tást vezet és irodai munkában, köny- 

velésben jártas 2000 lei fix, lakás, fü- 

tés, világításért felvétetik. Ajánlatok 

személyesen délután 2-4-ig. IV., Str. 

Az este 
ez 

Komplett nyomdaberendezés és pedig 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

(Corsc mel lett 
Bul. Carol 54. - Galgóczy-tratik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Kertes villa, áll ötszobás lakásból, vil- 

lamos megálló mellett, aszfalt-úttal 

megfelelő áron kiadó. Erdeklődni le- 
het 11-31 telefonszám alatt. 

Különbejáratú bútorozott szobát le- 

hetőleg a Belvárosban, vagy az Er- 
zsébetvárosban deember 15-re keres 
fürdőszoba használattal. Címek a ki- 
adóba kéretnek. 

Adas-velet 

rz . 

újabb típusú Frankenthali gyorssaj- 
tó 63/95 cm., görgöpályás menettel, 
kitünő állapotban használt amerikai 
tégelynyomógép, alig használt papír- 
vágógép 79 em. lábhajtásos perfo- 
rálógép, valamint cca 1.000 kgr. alig 

használt betű. kizáró anyag és rézlé- 
nia, szekrényekkel és regáhsokkal 
együtt eladó. Reich I. Str. Aurel Po- 
povici 10. Telefon: 14-69. 1450 

6 őráig feladott hirdeltések másna preg 
erara 

Villanykályha és villany-resó jutá- 
nyosan eladó, Radocsay II. Str. 
Abrud 5. 1676 

Protos porszívógép 185 volt és egy 
minimax eladó. II., Str. Abrud 5. Ra- 
docsay. 1968 

Kocsibunda végig prémmel bélelt, jó- 
állapotban eladó. II., Str. Petre Tegle 
1. I. em. ajtó 6. 18 

Lábzsák elsőrangú prémbéléssel, ol- 
csón eladó. II., Str. Petre Tegle 1 
I. em. ajtó 6. 1. 

Zongora fekete, rövid, kereszthúros, 
bécsi gyártmány, azonnal eladó. Cím 
a kiadóban. 
ezerzoez 

SZENZACIÓS UJDONSÁGOK 

KARAÁCSONYI ÉS UJÉVI 

AJANDÉKOKBAN 

még nem létezett olcsó árakon 

Pollák Károly 
papír- és játéküzletében, Temes- 

vár, IV., Piata Dragalina. Nagy vá- 

TÉSEI 
álláskeresés, elveszett tárgyak, 

- Sehmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - 

gel megjelennek 

aszték babakülönlegességekben 

eltűnt 

Karácsonyi ajándék. 
tárgyak 

Patefon, lemez, rádió, hegedű, 
mekbicikli, töltőtoll legjobb 

zési forrása 
GRAMOFONUL 

TEMESVAR, IV., I. Bratianu 
javítóműhely! 

értékesitheti arany- és ezü 
reit és szinte ingyen jut mod 
szerhez, ha azokat nálunk 

Solidaritatere is ad 

„CHRONOMETER 
I., Str. 10 Mai 3 sz., a 

könyvkereskedés me 

Eröbl 65. I. em. 1. 1530 

ja a HIRL2 ftipogr afia si editura S. i m e. Arad 


